
18. PESTEN, *1844.
Megjelenik •politikai, tudományos és mű­
vészeti lap minden héten kétszer Szerdán és 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kiviil , 
Jlirhlje közöl minden hirdetményt egy negyed- 
szelet sorától három krajczárért pgő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket.

SZOMBAT, maríius 2.
I'.ldlizcthelni helyben a „Világ“ szerkesztő hi- 
atalalan hri-utcza 450 sz. a.i/orvát-házban 
emelj lelevre postán ti, különben 5 ezüst 

o unttal ; az országban minden — azon kivllt 
csak a cs. k. ló-postalüvatalnál Becsben.

Minden közlés a Világ szerkesztő-hivatalának' 
czim alatt kéretik bekiildctni.

Variálom.
Közgazdálkodási elméletek. III. Bank és Hitel. Követésre méltóI 

— P óvárosi hírek os események. Nemzeti színház.— Ország <• y ii- 
lesi tudósítások. fAfebr. 17 és iskai CIV és CVdik alsótáblai 
országos ölesekben folyt lánácskozások részletei a városok orsz.avu­
lási szavazatmennyisége fölött; vitásatok a városi 33 szavazat fel­
osztása iránt.) Országgyűlési rövid közlések : (a febr 27 tis j
UN T’h|lkevirCl,Í ! a/el)r-2f ts 2:\m ‘‘s 1 i"'l. országos ülésül mind­
két Táblán.) Folytatása a febr. 5ker 93d. főrendi országos ülésbeni 
vitatkozásoknak a lump. sérelem tárgyában.)-M eg yei közlések- 
Várasd, Borsod és Krass omegyék közgyűlésiről.

Spanyolország (A zendülés átlapolja. Angol befolyás a 
zendulcsre. sat.) - N agyi. ritannia (O' Connell beszédének foly­
tatása a nagy jury elolt. 0 Connell Londonban 'sál ) — Krinr/ii 
ország (Tail, .szigetének fórra dalmasal ) - I’ortugallia - 0- 
1 a s * o r s z a g < tekel enseg jelei.) Bel gin (Nemesi oklevéldij ) 
-Svédország (A király javulása kétes.) - Orosz.) szág 
(Odessa gyarapulasa.) — Szerbia. — Törökország - Gö­
rögország. Mexico.

Egyesületi közlés. Magyar tudós társaság, 
a főispánokra.2 *** A megyci ,iszlvilclők ^jelöléséről, (ekintellel

Hírlapi kalászok.
Hivatalos és magán hirdetések. Gabonaár. Pénzkelet Du- 

navtzallas. '

Pest, martius 2. 1844.
niizgaxdálkodási címélelcli.

in.
Bank ént Hitel.

Lássuk most, hogy a többi mellélt-ulakon, mel- 
lyeket a kereskedés a pénzhiány pótlására ’s illetőleg 
a pénz, mint nemzeti gazdagság, szaporítására felta­
lált, — ’s illyenek főképen a bank és hitel — lehet-é 
pénzt és nemzeti gazdagságot mint valami „varázs 
erő“ állal előidézni.

Miután megengedtük, hogy a pénz csakugyan 
gazdagság, úgy látszik ebből egyenesen foly a kö- 
vctkczlctes „Bank es hitel altat a pénzt szaporítjuk ■ 
tehát nemzeti gazdagságot eszközlünk.“

ügy de egy az, hogy lényeges különbség van a 
belbecst! vert pénz, és a belbecsnélküli papirospénz 
között, minélfogva előbb még kérdésbe vehetjük : váj­
jon a papirospénz is szintúgy gazdagság-c mint amaz? 
azután folytatólag ismét kérdésbe kell tennünk: váj­
jon bank és hitel állal lehet-é a pénzt valóban szapo­
rítani , 's a forgalmi tőkét nevelni ?

A papirospénz, azon nemzet minden egyes tag­
jainak kezében, mellynél papirospénz van divatban, 
valóságos gazdagság szintúgy, mintáz arany és ezüst, 
ugyanazon okok miatt mint amaz, és a mennyiben ál­
tala a szükséges életjavakat megszerezheti. Az egész 
nemzetre nézve egészen máskép van a dolog. A nem­
zet bárba minden papirospénzét öszveszedi is, más 
ncmzclck sem aranyat és ezüstöt, sem egyéb élvezeti 
anyagokat nem adnak érettük; bőimét a papirospénz 
a nemzet magános tagjai kezében gazdagság, az egész 
nemzetre nézve álalánosan tekintve nem az.

Ksigy, ha a pénz nemzeti gazdagság, a papi­
rospénz pedig nem az, nem is lehetne a pénz men­
nyiségét a bankmunkálatok állal nevelni. Már pedig 
nincs bizonyosabb mint az, hogy midőn a bank alapul 
leteszen például 10 milliót, c helyett papirospénzhen 
forgásba hoz 30 milliót, a forgásban levő pénz men­
nyiségét 20 millióval szaporította.*)

Nincs bizonyosabb annál is, hogy több mennyi­
ségű pénzt valamclly országban megtartani lehetetlen, 
mint a mennyit annak forgalma megkíván.Mivel, amint 
mondottuk, a szünetlcni kicserélés 's asziinctleni for­
galom cgyátalában az élvezeti vágyak kielégítéséből 
származván, a nemzet minden életjavakból csak an­
nyit (art meg magának, a mennyi elégséges, ezen fe­
lül levő feleslegét magából kibocsátja 's helyette azt 
cserél, a mire szüksége van. Szinte ügy életjavak az 
arany és ezüst, szinte úgy magánosak kezében a pa­
pirospénz, azért is ezekből sem maradhat meg több 
mint mennyi a forgalomhoz elégséges; — a többi maga 
utján kifoiy.

A bank, a mint a maga 20 millióját kibocsátja ’s 
forgásba feszi, ezen részint több vásárlások történnek 
az ország belsejében mint eddig, minélfogva az ed­
digi feleslegből kevesebb megy külföldre, 's a helyett 
kevesebb pénz jő be külföldről. Úgy de a külföldről 
áruczikkcinkérl vert pénzt kaptunk volna, mostan a 
helyett ifiben papirospénzt kapunk ’s még ezen sem 
haszon, sem kilátás a nemzeti gazdagság növekedé­
sére. Azután, a papirospénz szintúgy eszközül 's in-

*) Hlyen mintára készüllek honi bankterveink , minek okáért a
felvett példát tovább folytalandjuk.

gciiil szolgai az elvezeti vagyak kielégítésire, mint az 
arany és ezüst, ’s arra mindenben hasonló tehetséget 
nyújt. Tehát élénkebb lesz az adásvevés, a dolgok ára 
felébb emelkedik, a kereskedésre jobb idők kezdenek 
derülni. Hanem, a mennyiben a belföldi ezikkek ára 
felébb emelkedik,annál kevésbbé állhatják ki a versenyt v. 
concurrentiát idegenekkel,a külföldi szorgalom mindin­
kább erőt vesz, megszaporodott pénzünkből kilaka- 
lilja azon felesleget, molly belső forgalmunkhoz inog 
nem kívántatik, a forgalmi tőke előbbi egyensúlyába 
vissza helyezkedik, pénzünk csak annyi lesz, mint volt, 
azon különbséggel, hogy a bank által kibocsátott 20 
millió papirospénz helyett, viszont 20 millió vert pénzt 
kénytelenek voltunk a luilszorgalum túlnyomó súlyá­
nak feláldozni.

Ha most, azon időszaktól kezdve, midőn a mes­
ter kél ve megárasztott pénzfolyam ismét természetes 
állasa lele apadásnak indul, a kereskedők és ipar tizük 
folytonos lármái: „nincs pénz, nincs hitel, a keres­
kedés felakad , a szorgalom siilycdcz, a versenyt ki 
nem állhatni, elbukunk“ 'sat. újra tekintetbe vétetnek, 
jól tudjuk, mi lenne bölcs tanácslásaik eredménye, ez: 
»több papirospenzt kell kibocsát a n i“ elv­
kor a zajgók elhallgatnak, pénzt vesznek fel kölcsön 
a banktól, vásárlásaikat, nyerészkedéseiket tovább 
folytatnák, a kereskedési élénkség megújul, a dol­
gok ára felébb emelkedik, amit vetlek, drágábban ad­
nák el,'s egész bizodalommal győzelmes hangon kér­
kednének vele: lám hogy igaz volt a mit mondottunk; 
tanácslásainknak várt sikere cl nem maradt; Hlyen a 
bank és hitel varázs-ereje.

Hanem várjunk cgykissé. Mert az csakugyan 
igaz, hogy mindezeket nem a magasabb tökélyre vitt 
nemzeti szorgalom állandó biztos szilárd ereje, hanem 
egyedül a bank és hitel tüneményes mulékony varázs­
ereje idézte elő. Ez által akülszorgalom egy kissé bál­
térbe szorittatott, mert eddig ugyan a belső áruezik- 
kek megtorlása ’s a kereskedésnek azzal együttjáró 
felakadása miatt a kiilkereskcdés sem találván eléggé 
nyereséges vásárpiaczol magának, mármár kezdett 
hátravonulni, a midőn egyszerre több pénz hozatván 
forgásba, ezáltal több vásárlások történnek, ’s minden 
honi életjavaknak nagyobb kelendősége cszközöltclik.
A kelendőség természetesen megint nagyobb drágu­
lást okoz, a külföldi szorgalom természetesen megint 
a nemzet nyakára nő, erőt vesz a kiilkereskcdés ’s a 
forgalomhoz szükségtelen felesleges kibocsátott papi­
rospénz helyett a jóérlckü vert pénzt kezdi kisepreni.

Ezen jeleneteket megújíthatni annyiszor a men— 
nyiszer, inig nem bank és nemzet egyszersmind tönkre 
jut; ellenben ha a megbukást kirckcsztőlcg a nemzet 
vállalná magára a bankot könnyű volna biztosítani.

A bankok védelmezői sokkal szemesbek okosko­
dásaikban, mint sem hogy ennél tovább mennének, a 
bank a pénzt szaporítja, a nemzetet gazdagílja, köl­
csönt ad mérsékelt kamatokkal, a kamatlábat alább­
száll ilja, eszközt szolgáltat a nemzet kezébe szorgalmi 
vállalatainak létesítésére 'sat.; mindezek pedig ha nem 
átálában igazak is, legalább első tekintetre lagadhat- 
lanoknak látszanak. A bank ellenzői viszont szinte 
nem mennek tovább ezen nézetek megczáfolalánál.
Azt mondják: a bank ugyan szintannyival neveli a 
pénz mennyiségét, a mennyivel több papirospénzl 
ereszt ki, mint sem a mennyit a beváltások cszközöl- 
h elésé re alapul letesz, de ismét ugyanannyival leveri 
a jóérték ii pénz becsét, ugyanannyival emeli fel a dol­
gok árát, csak a névszerinti (nominal) pénz mennyi­
ségei szaporítja, a valódi (real) értéket nem; a for­
galmi tőke valós értékben ugyanaz marad, követke­
zőleg nemzeti gazdagságot nem szerez. Kölcsön ad 
ugyan alantabb kamatokkal, s a kölcsönt haszonnal 
lehetne tőkésíteni, az igaz, liánom bogy a bank által 
adott kölcsön, kivétel nélkül jövcdclinezőlog lőkesil- 
tossek, épen nem valószínű, sőt inkább nagyrészben 
haszontalan fényűzésre pazarollatik, nagyobb mérték­
ben neveli a belső fogyasztást mint sem a szorgalmi 
előállító erőt; mulékony jólétet eszközöl, mcllyct 
később clszegényülésnek kell kövclni; ’s végre a pénz 
értékét ingadozásba hozván egyik osztály olszegényí- 
tésévcl a másikat meggazdagítja. Hivatalosok, tőke­
pénzesek, haszonbért vevők a bank-inunkálatok folya­
mata alatt folyvást veszítenek ; adósságba merültek , 
haszonbérlők, kölcsönözök folyvást ny ernek, apenz-

főzserkedesnek tárt kapu nyílik, a lábra kapott szem- 
li'szkedés tetemes erőt elvon a hasznos szorgalmi 
munkálatoktól. __y

Miit elesve méltó!
Hitelesen esett értésünkre, hogy Arad városát iegkö- 

zelebb ért rettentő csapásnak hire fővárosunkba érkezvén, 
azonnal találkoztak áldozalra-kész neineslelkii emberbarátok 
kik segélyükkel az Ínség enyhítésére sietlek. Nagyságos 
n o h u s .1 a n o sne, szül. Szögyéttyi Antónia, ki az aradiak­
nak tíz olt csupán az ő munkássága által létrehozott kisded- 
o\u-iniczet áltál Icledhctlen nevet vivőit ki magának ’s kii- 
iinnen is nemeslelkiiségéről ismeretes lévén soha áldozatra 

kínálkozó alkalmat el nem mulaszt, nagyságos Fascho Jó- 
zset ni liokeblü nejével született Majtítényi ízabellá- 
Nal a szerencsétlen aradiak számára Pesten aláírási ivet 
nyitott. A nemes hölgyek széplelkü fáradozását kik sze­
mélyes I elszólt tgalásokat tenni sem sajnáltak, fényes síi kér 
koronázta, mert pár rövid nap alatt 2300 pgő forintnyi se­
gély íratott alá. Illy lellek örök hálára kötelezik az aradiak 
sziveit a nemesfáradozásu asszonyságok iránt, valamint mind­
azok iránt is, kik e segélygyiijtést nagylelkű adományaik­
kal gyamolitak. Addig is, míg alkalmunk lesz a buzgó em­
berbarátok névsorát közölhetni, legyen szabad a tudomá­
sunkra esett neveket tisztelettel, ’s az emberiség nevében kö­
szönettel megemlilni. N. b. Orczy Lörincz ur 400. báró 
Wen k beim né ö nga 200, a gróf Teleki-család 300 
pengő forinttal járult ezen első gyűjtéshez. A nagylelkű 
emberszerelő példa reméljük, nem maradand utánzás nélkül, 
tnelly minél nagyobbszeriien nyilvánodjék, őszintén óhajtjuk.

I'ővárosi Iiivvlt. és események.
I est, martins 2 1844. Az idő e héten igen sze­

szélyesnek mutatkozott, A legközelebb múlt derült-arczú 
vasárnapot szeles hétfő, ezt ismét esőgazdag kedd váltá 
fel; szerdán egésznap esett és havazott; éjjel fagyott, 
csütörtökön és pénteken felhőtlen tiszta idő, nappal olva- 
dás, éjjel fagy — ’s így mi természetesebb, minthogy 
fővárosunk utczáin járva eső és hó-lében gázolunk ’s a sarat 
lapodjuk. A hajóhid—építés körül igen élénkek az előké­
születek. A gőzhajók mikor indulandásáról néhány nap múlva 

j talán már bizonyosat mondhatunk.
— Múlt szombaton adaték először nemzeti szín­

házunkban bérletszünettel nagyszámú közönség előtt A 
kalandor,1 látványos népi színmű, melly a nemzeti szin- 
liáz igazgatója által kitűzött 5 0 arany pályád íj t nyerte. Mi 
a darab bírálatába nem bocsátkozunk, csupán annyit emlí­
tünk meg, hogy a színműnek vannak árnyék-, de vannak 
fény oldalai is, ’s mi koránsem tartozunk azok közé, kik 
valamit elfogultság vagy részrehajlásból legyaláznak vagy 
(öldicsérnek. Hogy c színműnek van érdeme, tanúsítja 
azon tény, melly szerint Ney Ferencz ur, a darab szer­
zője kétszer előhívatott, ámbár az Írónak a színpadom meg­
jelenésre kényszeri ítélését ismét nem helyeselhetjük; egészen 
más, ha az iró egyszersmind színész, mert ez különben 
is a színpadot nyervén rendes terrénumul, rajta elfogultság 
nélkül jelenhetik meg. — A színészek az első eladáskor 
kellő pontossággal működtek, 's ha némi hijányt éreztet­
tek, az legfeljebb a gyorsabb összevágás volt. Másnap,
itzaz vasárnap a darab ismételteiéit szinte szépszámú kö­
zönség elölt. Szerdán adatott harmadszor a legroszabb 
időben, s e miatt látogató kevés; de a színészek kedv­
nélküli hanyag játéka még a rósz időnél is mostohább ha­
tást gyakorolt, úgy hogy ki az első előadást is látta, az 
e szerdaiban amarra többé nem ismert. Uraim, ez tény, és 
nem rágalom, mellyel bebizonyítanunk igen könnyű. —

— Véteknek tartanok a múlt szombati német szín­
házi mutatványról hallgatni. Történetből bevetődvén, lát­
niuk (böjtben) egy „Garnevals-scherz“nek ez íinezctt si­
lányságot, melly, ha a színi ezédulának hitelt adhatni, „auf 
allgemeines \ arlangen" adatott. Boldog isten I csak saj­
nálkozásunkat jelenthetjük ki, ha illy dolgok a német kö­
zönséget mulattatják. Volt taps; és miért? — mert 3 — 4 
színész a nézöség között elhelyezve, onnét kurjongattak föl 
és le, és ismét 1c és föl. Sapienti pauca.

Jövő tavaszkor több nagyobbszerű épület által 
fog ismét városunk szépülés tekintetében nyerni. Jelesül 
egy a színház-téreni ház két emelettel felel»!) fog vitetni; 
az országúton pedig a háromdob-uteza szögletén levő alház 
szinte magasabb homlokzattal fogja megajándékozni az ot­
tani csinos laksorozatot; a sütő-utezában szinte építői 
kezekmüködendnek. Kívánandó, hogy minél több illynemű 
vállalatok kivitele által fővárosunk Europa legdíszesb váro­
sai közé méllólag számíttathassák.

— Fővárosunkat tán némileg órdeklöfeg helyén lesz 
e sorok folyamában megemlíteni: hogy Nagyváradon, egy 
meszes gödör ásatásakor, mikint egy otthelyütti ügyvéd ur 
újít; következő feliratú sírkő találtaték; liic scpultus est
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Orsznggy iiit'Sl tudósít Ások«
FeltP. llktn CIV. or»z. ülés » t. Hit és Iliinél

Az e napi tanácskozás tárgya a városok ország- 
gyül ési szavazatjoga volt. A tanácskozás kezdetén 
a nmlsgu elnök következőleg szólalt meg. A szavazati kér­
désre jöttünk t. RR.; ez ugyan a javaslat végét és máso­
dik részét teszi, de véleményem szerint lcgfonlosb, mert 
alkotmányos országban a törvényhozásban részvét a legfőbb 
tekintet: Elrendezték a tekintetes RR. a kir. városok szer­
kezetét a legalkalmasabban; de sokszor absoluta monar­
chiákban is látunk hasonló szerkezetet, ’s mindamellett tör­
vényhozási jogot nem szerez; ellenkezőleg a törvényho­
zásban! aránylagos tettleges részvét még magára a városi 
szerkezet elkészítésére is a leghathalósabban beloly; ugyanis 
olt, hol tettleges részt vesz azon néposztály a törvényhozás­
ban, mellyel a dolog leginkább érdekel, minden bizony­
nyal maga körülményeihez és érdekéhez legalkalmasb pol­
gári szerkezetet fog készíteni a törvényhozás. Már midőn 
ezen munka felvétetett, előadtam átalános nézelimet ezen 
szavazati tárgy iránt; ismételni azonban mindenesetre kény­
telen vagyok, hogy nem uj alap-rendezést teszünk a kir. 
városok szavazata tekintetében, hanem intézkedünk a még 
fenálló alkotmány szerint, mellynek a sz. kir. városok kie­
gészítő részét teszik. Tudva van a t. RR. előtt, hogy azon 
jog, mellynélfogva mindnyájan itt ülünk a négy kiváltságos 
status közölt, melly szerint a negyedik status szintúgy mint 
akárinellyik másik helyet foglal, közönséges, világos, 
tiszta törvények által cl van határozva, mindazokra néz­
ve, kiknek ezen törvényhozásban, különösen ezen táblá­
nál részt venniük kell. Azt lenni fel közönségesen, hogy 
kik itt részt vesznek a törvényhozásban, mindig szava­
zat nélkül lettek volna századokon keresztül: erős ano­
mália volna; sőt illy helyzetben századokon át senki ezen 
országgyűlésen nem maradhatott volna. Mi a befolyást il­
leti, ezen voksok mértékét, egymáshoz! arányát, azt—ezen 
országgyűlésnek története mutatja, hogy az különféle volt. 
Lehetne mutatni időszakot, mellyekben, hol egy, hol má­
sik része az országgyűlésnek, különösen ezen táblánál 
gyakorolt bizonyos felsőbbségct; nincs itt olly felekezet, 
melly azt történetileg be nem bizonyíthatná; különösen a 
városokra nézve elés legyen az 1 OS Tik évet említeni,hol a k. 
városoknak törvényhozási befolyása a többi Rendek figyel­
mét és aggodalmát vonta magára. Későbbi időkben, tán 
épen az I825dik év elölt, a szavazatok arányáról, mér­
tékéről , sok szó nem is igen lehetett, mert a tapasztalás 
mindig azt mutatta, hogy itt elölanácskozások által a t. 
RR. sőt az egész országgyűlés mintegy előre kitűzvén a 
dolgokat, szavazatokra nem mentek. Újabb időkben, midőn 
ezen mostani rendszer bejött,mellyröl én és azok,kik idősbek 
vagyunk, bátran szólhatunk, következett be a szavazatok 
szigorúsága. Meg kell vallani, hogy azon döbbeni mód, 
mellybcn előre készíttettek el itt a tanácskozások és hatá­
rozatok, mi most a kerületi ülések tárgya, némileg az ünál- 
lásu országgyűlési testület typusál inkább viselte, mint 
a mostani mód. Nem szólok az utasításokról, de azok 
mégis most megszorítóbbak, mint az előtt voltak. Mind­
ezeket azért hozom elő, hogy megmutassam, mikép a tör­
vényhozásban , különösen ezen táblánál, a szavazatok
alapja úgy, mint az idők hozták magokkal, majd egyik, 
majd másik részre kedvezőleg állottak — különbözők va­
lónak. Most tehát, midőn a szavazatokat a negyedik Rend­
re nézve elhatározni, és c tekintetben épen ezen ne­
gyedik Rendre nézve állandó törvényt kívánunk hozni,— 
lelteden feledni, hogy olly felekezclrol van szó, mellynek tör­
vényhozási befolyása törvényeken alapul, mint akárkié. E 
szerint tehát I. RR.,mind ezen eljárásban, mind ha netalán jö­
vendőre ezen testület más részei szavazati tekintetben kér­
désbe jöhetnének : ezen alkotmányos szempontot mindenkor 
szemünk előtt keli tartani. Közönségesen a tapasztalás azt 
mutatja, hogy kivált a békés elöhaladási reform csak úgy lesz 
szerencsés és jó következésii, ha a fünálló jogokat az ember 
megbecsüli, fentartja és inkább a jogokat másokra is kiter­
jeszti. Ez a békés reform természete, és csak ez hoz elő leg­
boldogabb következéseket. — A jogoknak elvétele azoktól, 
kik azokkal felruházva voltak, az — amitől az Isten őriz­
zen •, egyébiránt ez inkább a forradalmak szokása , mel­
ly ek idejét, hála Istennek, keresztiiléllük ; mindeneset­
re halálos crisis, mellyen az igen erős nemzetségek keresz­
tül szoktak menni, de n gyengébbek közönségesen megsem- 
misíltetnek és elenyésznek. Ennek következtében I. RR.
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méllóztassanak méltánylatlal lenni ezen voksok elrendezé­
sében egyrészről azon alkotmányos szempont, másrészt öl 
pedig alt. városok iránt, figyelmczvén mindig arra, mit már 
más alkalommal is mondék, hogy ezen ország alapját a nélkül 
is a nemesség teszi, ’s mellyen magok a kir. városok is létez­
nek; ’s igy mind alkotmányos tekintetben, mind már azon 
természetes helyzetnél fogva, hogy ezen ország földművelő 
ország levéti, az agriculturalis érdekeknek erősebben kell 
képviselve lenniük, — a még egészen ki nem fejlett városi 
érdekeknél, csen voksok meghatározásával illő méltanylat- 
tal legyenek a városok is a nemesi status iránt, mellyen ki­
váltságaik,létök és tulajdon existenliájok nyugszik. Ezt előre 
bocsátván, mi a munkálatnak első részét illeti, ’s miről ha úgy 
tetszik, először fogunk szólani, a voksok mennyiségéről, 
erre nekem, annyival inkább, minthogy a dolog még több ki­
fejlődést is vehet föl, — semmi észrevételem nincs. Úgy tar­
tom, ezt meghatározván 1 ör is azon kérdésen essünk át: 
mennyi voks adassék, mellyröl a t. RR. részint gondolkoztak, 
részint utasítással el vannak látva ; azután menjünk át a kér­
dés 2ikrészére, t. i. arra, ezen voksok mikintosztassanak 
föl? Második tekintetben is kimondom véleményemet, mi­
szerint azt tartom, hogy leginkább a városok igazságos aka­
ratát, megegyezését és meggyőződését követni mégis fő köte­
lességünk ; mert hogy hány voks legyen ezen viszonyban : 
nemcsak a nemesi rendet illeti, hanem az egész orszá­
got; de ezen voksokegymásközli felosztásában valamennyi 
városi követre kell tekintettel lenni. És c részben az egész 
testületre nézve a joglóli megfosztás a t. RR. szándékában 
messziről sincs, mit a i 6 voks megadásával kimutattak, ha­
nem úgy tartom, tekintettel legyenek a t.KK.és RRek 1 ür az 
iránt, a mennyire lehel, hogy azon városok, mellyck ezen ne­
gyedik Rendet kiváltságosán teszik, eddigi befolyásuktól és 
jogaiktólmeg ne fosztassanak, mert ez is csak igazság leend. 
’S azt tartom, ha tán kisebb vagy nagyobb helyek közölt nagy 
különbséget nem teszünk,(kivéve egykét városi,mellynek ál­
lása az országnak leginkább érdekében fekszik) meg fogjuk 
tartani azt,hogy jogától senkit meg nem fosztunk. Legyenek 
a l.KIÍ. és RR. 2or tekintettel arra is, hogy a legkisebb és na­
gyobb városok követei egyiránt,mindenesetre leginkább csak 
a városi érdekeket fogják itt védelmezni. — Ez véleményem, 
mellyel mintegy mindent elmondottam,mi c tekintetben mon­
danivalóm volt; méllóztassanak tehát a t. RR. először is a 
voksok számáról szólani. — Ezen elnöki előadás után egy 
megyei követ fejté ki a szavazalkcrdés iránti nézeteit: Mi­
dőn küldőim úgymond, anyautasilásukban azon általános 
alapclvöket kijelentették, hogy a személy- és vagyonbeli 
jogok a haza minden lakosaira egyiránt terjesztessenek ki, 
hogy az alkotmány sánczain kívül álló 1 0 millió lakos a- 
zokba bevétessék,’s mindenki azon arányban részesüljön a 
polgári jogokban, a mini a közterhek viseléséhez járul; hogy 
végre a lakosok minden osztálya, különbség nélkül képvi­
seltessék a törvényhatóságoknál és törvényhozásnál: szo­
morúan kénytelenitcltek tapasztalni küldőim, hogy a tör­
vényhozási képvisellelésrc nézve még azon osztályok sin­
csenek egymás közt tisztában, mellyck a törvényhozás ré­
szeinek ’s a nemzet Rendelnek neveztetnek; különösen 
sajnálták pedig küldőim a törvényhozásnak ama százados 
mulasztását, hogy a királyi városokat független önállósít 
polgári rendre fel nem emelte, ’s mint illyet, a nem­
zettel össze nem olvasztotta ; ‘s hogy c miatt a kir. városok 
a közérdek irányában mint szabadon nem mozogható ’s ön­
kényes hatalom állal korlátolt testületek, a nemzet és nem­
zeti szabadsággal idegen és ellenséges elemek gyanánt álla­
nak szemközt. E sajnos állapot annak tulajdonítható, hogy a 
törvényhozás a kir. városokat a nép sorábul kivette, a nemesi 
rend pedig azokat polgári tekintetben magához fel nem c- 
melle; ’s igy lön, hogy a néptől elszakasztva, a nemzettől 
pedig eltaszítva, érdekben és érzésben sem ezzel sem azzal 
soha meg nem egyezhetlek, ’s minden támasz, minden ólalom 
nélkül egészen magokra hagyatva, sőt gyakran a nemesi 
rend állal meg is lámadlalva, egy harmadiknak, t. i. az örö­
kös tisztviselőknek ’s igy az udvari kamarának hatalma alá 
kerüllek,’s azon leverő állapotra jultottak, mellybcn jelenleg 
léteznek. Fölöttébb káros volt ez a kir. városokra, de még 
károsabb az egész nemzetre nézve, mert a városokban a mű­
veltség és művészet virágzásra nem fejlődhetett — szabadság 
nélkül; a hazában pedig a szabadság megtámadások és sér­
tések ellen eléggé nem biztosíttathatott városok nélkül, ’s 
igy a kir. városokat csak az első, a nemzetet azonban mind 
a két mulasztás gyakran érzékeny csapásokkal sujlógatta, ’s 
a két mulasztás egyik fő oka. hogy mindenütt és mindenben 
annyira hátramaradtunk. Midőn tehát a jelen században 
egyesülésről van szó, küldőim véleménye szerint a nemesi 
rendnek a városival egybe kell olvadnia érdekben ’s érzés­
ben, czélban’s akaratban, erőben és munkában. Ezen egy- 1 
beolvadás csak úgy eszközölhető, ha megyék és városok a 
törvényhozási és törvényhatósági jogra és rendszerre nézve 
egymáshoz simulnak; hamegyék az igazságnak, városok a 
szabadságnak hódolva, — amazok mint igazságos lörv.hozó

részek a városokhoz leereszkednek, ezek pedig, mint nem 
csak névről, de valósággal szabad polgári testületek a me­
gyékhez felemelkednek; ha a türv.hozásnál a megyék a váro­
sokkal a szavazati jogot megosztják, a városok pedig belső 
rendszerűknél eredeti önállásukat visszanyerik, ’s mindket­
ten, mint független ünállásu törvényhozói és törvényhatósági 
testületek, a nemzeti szabadság biztosítására ’s megőr­
zésére kezel fognak. — Így az eredmény nyilván tanúsít­
ja, hogy a városok szabadabb kifejlődésének ’s a nem­
zeti szabadság öregbítésének már épen nem kedvező 
azon régi rendszerünk, miszerint csekély számú, ’s a 
polgárok összeségének teljes kizárásával önmagát kiegé­
szítő választottság éltük fogytáig maradandó tisztviselő­
kéi, kir. biztosok vezérlése és befolyása alatt választ ’sat.— 
A sz. k. városoknak kifejlődése csak coordinatiojuk által lé­
vén elérhetödíüldöim e részbeni kívánaténak a jelen munkálat 
által nagy részben meg volna felelve. Mi már a városok szava­
zatát illeti: elméleti igazság,hogy a bcczikkelyczetl városok a 
türv.hozásnak szavazati joggal bíró kiegészítő részci;elméleli 
igazság,hogy mint lürvhozói részeknek önálló független testü­
leteknek kell lenniük; ellenben gyakorlati igazság,hogy jelen­
leg nem ill yenek. Sajnos, hogy a törvényrendeletét, vagy leg­
alább ezélzalát a gyakorlat elnyomta; ezt csak az enyhítheti, 
huny ezt nem egyenes szándék, hanem közmulasztás, közfi- 
gyelmellenség, leginkább pedig közviszontagság észrevétle­
nül idézte elő. — Illy rendkívüli állapoton tehát rcndkivülileg 
kell segíteni,egyes hatalmaktól visszaszedni az elfoglalt jogo­
kat, ’s visszaadni az igazi tulajdonosoknak, szóval a városok­
kal megosztani a törv.hozási és szavazati jogot, ’s igy a váro­
sokat független ünállásu polgári renddé fölemelni. Azon kér­
dések, hány követet küldjenek a megyék,’s miképen képvisel­
tessenek a városok?— ’s mi arányban szavazzanak ’s vegye­
nek részt mindketten a lörv.hozásnál,törv.künyvünkben sehol 
sincs érintve,annál kevésbbé kifejtve.—Miután azonban most 
a szavazati jognak megadásáról van szó, ezen jogot bizonyos 
elvekből következtetni ’s bizonyos hasisra kell állítani.Ugyan 
azért küldőim ezen kérdés eldöntése alkalmával egyrészről 
azon nézetből indulván ki,hogy a liberális eszmének nem a tör­
vényen alapult jogok megszorítása,hanem inkább azok tágítá­
sa ’s öregbítése felel meg;— más részéül pedig azon arányt ’s 
egyensúlyt, melly a megyei és városi voksok közt szükséges, 
fenlartani akarván,törvény által azt kívánják kijelentetni,hogy 
addig is, mig a törvényhozás végkép el fog rendeztetni az or­
szággyűlésen—minden megye két szavazattal,—minden be- 
czikkelyezetl város pedig egyenkint egyegy szavazattal bír­
jon.Ezután egy bányavárosi követ emelt szót: Ezen városi vok­
sok elrendezését és felosztását, melly szerint 48 városnak 
IG, vagy duplázva 32: a megyéknek 51 vagy duplázva 1 OS 
voks adatik: sem az ország alkotmányával ’s alaptörvényeivel 
sem a k.k. előadásokkal, sem a természetes és oszló igazság­
gal,sem a status föczéljóval,tudniillik a hazának boldogságá­
val semmikép összeegyeztetni nem lehet. Haszontalan idővesz- 
tés volna, ha hosszas beszéddel,vagy sok idézettel és törvé­
nyekre hivatkozással alaposan bebizonyítani akarnám, hogy 
minden városi, szintúgy mint egyes megyéket országgyűlési 
egyenkinti szavazat-jog illet. Elismerték azt magok a t. EK. 
és RR mull országgyűlésen, midőn ezen városokat érdeklő 
egyirányos szavazati jogot csak a városok elrendezésével 
kívánták összekapcsoltatni; elismerte a haza és a törvény­
hozó-lest, midőn 1 G08ik évi első czikkben a négy országos 
statust vagy Rendet helybenhagyván, a negyedik Rendnek, 
azaz a királyi városoknak, épen úgy mint a harmadik Rend­
nek, (. i. a vmgyéknek országgyűlési voksol és ülést enge­
dett; midőn továbbá 1 GOSdik esztendőtől fogva Í807ik esz­
tendeig 2 7 uj várost épen olly szavazattal, mint a török já­
romból kiszabadított uj vármegyéket bcczikkclyezte, és or­
szággyűlési szavazaljoggal és üléssel felruházta; midőn har­
madszor az 1 GS7: 1 7ik l.czikkben egyenesen és világo­
san kimondta, hogy nevezetes ok nélkül a kir. városok 
számát csak azért sem kell többé szaporítani, mert a várme­
gyéket országgyűlésen voksok által majd nem megelőzték, 
és a megyék ’s városok közli súlyegyen már felforgatva 1 ál­
szék. Hogy ezen egyenlő és egyenkinli szavazatjogról ké­
telkedni sem lehel, bizonyította a törvényhozó test az 1618- 
iki országgyűlésen; midőn észrevevén, hogy addig diva­
tozó alkotmányos gyakorlat ellen allét sz.kir. bányaváros 
kapott k. k. meghívó levelek következtében egyenkint csak 
egy követel küldött az országgyűlésre; azonnal felírás által 
II. Mátyás királyt megkérte, hogy alkotmányos gyakorlat 
szerint minden sz. k. bányavárosból nem egy, hanem két kö­
vetel hivasson az országgyűlésre. Bizonyította azt a törvény­
hozó lest továbbá azzal,hogy mull 1 G. és I 7ik századokban 
többször látván, miszerint némclly sz. k. városok követei az 
országgyűlésen jelen nem voltak, tüstint felszólította és meg­
kérte országgyűlési levél állal az említett városokat, hogy a 
törvény értelmében követeket okvetlenül ’s annál inkább küld­
jenek, mivel azoknak távollétében törvényesen semmit sem 
lehel végezni, llasonlókép nem kételkedhetni ezen egyenkinli 
és egyenlő szavazati jog gyakorlatáról is; mert tudva van,
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hogy számtalanszor, midőn nagyobb fontosságú kérdések 
jöttek szőnyegre, a városok és megyék egyenkinti és egyenlő 
szavazatával döntetlek el. Igyp.o. 1G09., 1647., 1G49ki 
országgyűléseken; igy Thurzó, Draskovics János, Púlll'y 
Pál nádorok választása alkalmával; igy az 1 71 5., I 72:i., 
és 1 T 41 ki országgyűléseken, midőn a felségsértésről szóló 
törvény a pragmalica sanelio,’s többféle dolgok tárgyaltattak, 
igy a királyválasztások, igy a békekötések alkalmával. Ezer 
esetet lehet felhozni a régi országgyűlések jegyzőkönyvei 
és Írásaiból, mellybena városok egyenkinti szavazati joggal 
éltek. Lehelne továbbá eseteket felhozni, mellyekbcn nem­
csak az uralkodó királyok, de magok az országosan gyüle­
kezett KK. és RR. is, az absens városokhoz küldött kir. vagy 
országgyűlési levelek által egyenesen kimondták, hogy a vá­
rosok jelen nem létében, országgyűlési tanácskozásokat és 
dolgokat folytatni ’s bevégezni nem lehet. Mindezeket idő- 
nyerés végett mellőzvén, csak azon kérdést teszem : mi oka, 
és mi bűnt követtek el a városok, hogy a 19dik század­
ban, mellynek legelső feladata a szabadságot tágítani és 
kiterjeszteni, nem pedig elnyomni, őket az egyenkinti or- 
szággyül. szavazaljog elnyomatásával fenyegetni vagy bün­
tetni lehetne? és szabad-e az ősi alkotmányt félretenni, és uj 
képviseleti rendszeren, vagy statistikai adatokon alapult al­
kotmányt hozni be? Mi az első kérdést illeti az egész vi­
lágon nem lesz található olly ember, ki tiszta lélekismerel- 
tel a magyar negyedik országos rendel igazi bűnnel vádol­
hatná. Mert világszerte ismeretes, hogyanegyedik rend 
mindig álhatalos hűséggel viselte magát a Felséges király 
és hon iránt, az öl illető mindenféle kötelességeket meg­
telte. Hallottam ugyan, nemcsak a kér., de országos ülések­
ben is a negyedik rendnek szemére hányatni, hogy a városok 
a k. kamarától függnek, és többnyire nem egyebek, mint 
rottenboroughok, mcllyeket, mint Angolországban, cl kel­
lene törölni. De a városoknak kamarátóli függése nem na­
gyobb , mint a megyéké a kir. Htlanácstól, és az első 
a városok mostani rendezésével enyészni fog. A mi pedig 
némelly városok kicsinységét illeti: ezt ugyan tagadni nem 
lehet, de azok akkor is kicsinyek voltak, midőn a szavazati 
jogot kapták; ’s ennek megtagadása, sohasem volt városok 
nagyságához vagy kicsinységéhez kötve. Ha tehát akkor a 
szavazati jog igazságos volt, most is annak kell lenni. ’stb. 
Almenvén a második kérdésre: kereken tagadom,hogy szabad 
légyen törvényhozás által az ősi alkotmányt félre tenni, és 
képviseleti rendszeren és statistikai adatokon alapult uj al­
kotmányt behozni. Az ősi alkotmány négy országos és kivált­
ságos Renden alapszik és a királyi koronázási hit-és oklevél 
szentsége által biztosítva van. Minden koronázási oklevél bi­
laterális kötés, mellycsaka négy országos Rendeknek és a 
Felséges király köz megegyezésével oldható. Az 1 79Oki G7. 
tcz. világosan kimondta, hogy a publico-polilicus kérdé­
sekben,nevezetesen az országgyűléseknek,megyéknek és vá­
rosok elrendezésére kiküldött országos választmánynak nem 
más feladata, csak hogy azoknak az alkotmányos hatóság 
és activitás sértetlenül maradása mellett czélszcrübb és ren­
desebb országgyűlési, megyei és városi közigazgatási, tár­
gyalási és tanácskozási módja hozassák be. Az említett 
törvény igy szól: „ut salva constitutional! activitate Diaeta- 
rum,Comilaluum,Civilatum,et aliarum Jurisdiclionum semper 
permanente, solummodo melior, magis ordinala negotiorum 
diaelalium aut publicorum manipulatio, ct Icgum spirilui ma­
gis conformis pelractatio inlroducalur.“ Ezen törvény értel­
mében szól a k. kir. előadás harmadik pontja is, mellyben ö 
Felsége egyenesen óhajtja, hogy addig is, mig az 1 700ik évi 
G7. és 182 7ik évi 8ik törv.czikk következtében az ország­
gyűlés törvényesen elrendezve nem lesz: a városokat illető 
országgyűlési szavazati jog, a törvények értelmében állandó 
Cfixum) és biztosított maradjon, és fcnlartassék. Ennélfogva, 
miután a városoknak ezen szakaszban nem a régi alkotmányos 
egyenkinti szavazati jog, mclly a törvények, eskü és koro­
názási oklevél által, mint mondtam — biztosítva van, ha­
nem valami uj és alkotmány elleni képviseleti rendszeren és 
csak statistikai adatokban gyökerezett szavazatijognak frac- 
tioja adatik, és teljes szavazati jogban csak 6 város részesit- 
letik: ellenben a megyék szavazati joga duplázlatik: küldőim 
a városokat illető alkotmányos teljes egyenkinti szavazati jo­
got,maga épségében fentartatni és e szak. az alaptörvények 
értelmében módosittatni kívánják; annál is inkább, mert I or: 
legnagyobb anomalia volna,ha egy egyént,tudniilllik egy mag 
nást a felső táblán egy voks illetne, egy egész városnak pedig 
hasonló szavazati jog, az alsó táblán megtagadva lenne. 2or 
csuk azok az országok boldogulhatnak,hol hatalmas és virág­
zó a negyedik vagy industrials rend, azaz, hol igen sok város 
van. 3or a negyedik országos rend igen szörnyű alacsonyitása 
és elnyomatása nélkül,a városokat illető szavazatokat tizedel 
ni nem lehet. -1 er ha a városokat illető szavazati jog csonkítást 
szenvedne, akkor Erdély és Magyarország összckapcsoltatá- 
sáról álmodni sem lehet; mert az erdélyi városok, mcllycknck 
eddig az erdélyi or.gyUlésckcn igazi pracpondiuma volt, lát­
ván mi történt a városokkal Magyarországban:azösszekap-

csollatásban soha sem egyeznek meg, sőt minden összekötte­
tést hátrálni és akadályozni fognak. Azon esetre pedig, ha 
küldőim óhajtása e táblán többséget nem nyerne, elölegesen 
óvást tevén: bátorkodom a t. Ivarokat és Rendeket arra kér­
ni, hogy legalább a tervezett 1 G,’s illetőleg 32 voksol,egyen­
lő fracliókban, minden tekintet nélkül méllóztassauak elosz­
tani a 48 város közöli; Fiúmét és Buccarit ide nem értve.— 
Ezután egy legnépesb középponti város követe emelt szót; 
hosszú előadását számos ellennyilatkozal ésczáfolat kísérte 
a követek részéről; miről azonban jövő számunkban. Az 
ülés eredményét már országgyűlésié napról szóló rövid köz­
léseink közt érintettük.
Február ItMtvn CYtlik orsziígnn ülés n t. 1414. 

és Hitnél.
Elnök ő excellja felhívó a KK kát és RR, hogy mi­

után a legközelebb mull ülésből elintézetlenül maradi a 
megajánlott 1G és illetőleg 32 voksnak a városok közt 
egycnkinl mikép leendő feloszlása: nyilatkoznának most 
eziránt. Ennek folytában P. megye követe ismét megújító 
indítványát a töredékes szavazatok ellen, valamint Z. megye 
's Breznó követe is azon kérését, hogy a kér. választmány 
szerkezete, miszerint Breznó külön fél szavazattal birt, visz- 
szaállíltassék, és ezen fél szavazat Nagybányától, mellynek 
kerületi szerkezei szerint adatott, clvétessék. Volt követ, 
ki e fél szavazatot Pozsony városánál akarta meggazdál­
kodni azon okbul, mert Pozsony nem eléggé népes arra, 
hogy 2 szavazattal bírjon; mi alkalmat adott Pozsony vá­
rosa érdemeinek, különösen századok óta gyakorlott ven­
dégszeretetének kiemelésére. Felhozatott többek közt Po­
zsony ellen a magyar elem hiánya, a szomszéd Ausztria 
befolyása; mire elnök ö nmlga válaszul adá, hogy ez in­
kább fontos ok arra, hogy igyekezzünk c határvárost, 
mellylöl ha nemzetiségi tekintetben nem is, de ipari ’s 
előhaladási tekintetben nagy jövendőt várhatunk, minél 
szorosabban hozzánk csatolni. Ha e jeles és példás szor­
galmú város , mellyben a polgári elem jelenleg is úgy lei 
van fejtve, mint kevés városban hazánkban, érezni 
fogja, hogy az ország iránta igazságos kedvezéssel vi­
seltetik : a nemzetiségben sem fog hátra maradni. De azt 
sem lehet elfelejteni, hogy Pozsony századok óta ország- 
gyűlésünk helye , hol fejedelmeink koronáztattak , hol an­
nyi nagyszerű történeti emlékezés leng, ’s mellyre hazafiui 
ihletés nélkül gondolni lehetetlen. Hozzáadó ezekhez egy 
érd. megyei követ, hogy a határvárosok a nemzeti iparnak 
mintegy citadellái, őrállói, ’s ezeket minél crush lánczok- 
kalkapcsolni a hazához, leglöntosb érdekünk parancsolja; 
haaharezos hajdankorban különös figyelem fordittatott a 
határi védvárakra, most, midőn nein véres csatatéren töb­
bé , hanem az ipar mezején küzdetik a népek közti csata, a 
határvárosokra kell kilünöleg ligyelmezni. — Csaknem köz 
egyezés lévén, hogy Pozsony városa voksát illetni nem le­
het; másrészről pedig éreztetvén a szükség, hogy Brez- 
nóbánya külön fél szavazatot méltán követel. egy megyei 
követ megujitá azon, a kér. ülésben is előhozott indítványát, 
hogy a fél szavazat se Breznó- se Nagybányától cl ne vé­
tessék ; mert szomorú segítség, ha az éhezőnek azon ke­
nyeret adjuk, mellyel a másiktól elveszünk , ’s mert ez 
által épen azon czél, mellyel a városok feljogosítása által 
elérni óhajt a haza, t. i. a kibékilés, egyesülés ezéija 
sérlctik; hanem inkább a meghatározott 1 G számhoz adas­
sák még egy fél szavazat Breznóbánya számára. Hiszen e 
16 szám nem stereotyp szám , különben is ki van mondva, 
hogy a RR. e számol örökre bezárlnak tekinteni nem kí­
vánják; e fél szavazat miatt nem lesznek a városok lúlnyo— 
móbbak. A felállított 1G szám úgy sem valamelly szigorú 
malhematicus calculus eredménye, hanem csupa önkény; ha 
tehát c számot megtoldják, 's ezáltal Breznót és a városo­
kat kielégítjük, önkényes számot áldozunk ’s valósá­
got nyerünk. A sértés gyűlöletet, a bőkezűség szere- 
tctcl szül. — Bármilly fontosaknak ismertettek is ezen 
okok, az utasítások nagy többsége ellenállott, hogy az 
indítvány elfogadtassák, 's maradt a szerkezet; csupán 
azon kis változtatással, hogy a Besztercze-, Libel- és 
Breznóbányának összesen adott 1 egész voks két félre vá­
lasztatván , külön fél voksa legyen Beszterczének, ’s má­
sik külön fél Libel- és Breznónak együttvéve. — Még 
egy uj indítvány történt Zeng városára nézve, hogy t. i. 
c város addig, mig azon katonai halalom ’s befolyás alól, 
melly alatt jelenleg áll, ki nem vetetik, országgyűlési sza­
vazatra ne bocsáttassák, hanem szavazati joga tartassák 
fen akkorra, ha az ország ebbéli kívánnia teljesítve leend.
Fi szerint Károlyváros maga egy .külön fél szóval fogna 
bírni. Ez indítvány ellenében az hozatott fel, hogy az 
által, ha Zengcl a miatt, mert törvénytelenül katonai 
hatalom ’s befolyás alatt áll, most az orsz.gyiilési szava­
zatból kizárná, ez által a tettleges állapotot törvényesnek 
mintegy elismerné, ’s a Zengd illető sérelem ügyének 
ártana az országgyűlés. — Az indítványozó, s pártolói 
clöhozák ugyan, hogy ez a jognak ’s a sérelem ügyének

mitsem árt, mert még ez országgyűlésen gondoskodhat­
ni a sérelem clenyésztéséröl, de miután a királyi vá­
rosok szavazaljoga nem valamelly ideális , hanem reális 
állapotra van építve, ’s a kir. városoknak nemcsak de 
jure, hanem de facto is függetleneknek kell lenni, Zeng 
pedig jelenleg nem független, ’s territóriummal sem bir, 
természetes, hogy addig, míg ezen segítve nem lesz, 
szavazattal nem bírhat. — A szerkezet maradjonnal meg- 
erösítlelék.

Oraxújcgyülcal rövid közlések.
F eb ru ar 27. a CLIXd. kerületi ülésben a hajdú­

kerület rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása foly­
tában megújult a tanácskozás az 57d. <». felelt,mellyja hajduvá- 
rosi lakosok azon osztályait sorolja elő, mellyckből képvise­
lőket választani nem lehet. E §nak aj pontja, melly a fize­
téses köz iivalalnokokrul szól, csak azokra szor/ttatott, kik 
nem városi, hanem egyéb fizetéses közhivatalt viselnek; c) 
pontjából—melly az egyházi és katonai személyeket zárta 
el a képviseleti jogtól—az egyházi személyek szavazat 
utján kihagyottak; dj pontja, melly a nem-keresztényekről 
szólt, egyszerűen kihagyatoll. A b) c) Q pontok rendeleté, 
— melly a képviseleti jogtól azokat fosztja meg, kik attól 
Ítélet által elmozdíltallak, kik nem választók, kik 6 év múlva 
írni és olvasni nem tudnak,— az 58 §sal együtt helyben- 
hagyatott. A közjavakról 's közigazgatásról szóló követ­
kező §§sok többeknek kihagyása, másoknak szerkezeti mó­
dosítása mellett — rövid nyilatkozata után a különböző vé­
leményeknek, mcllyek a kir. városok rendezésénél bővebb 
vitatáson mentek keresztül—ltl §ig megállapíthatlak.

F c I) r u a r 28án a CLX. kerületi ülésben a hajdú- 
kerület berendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása 
folvláttatván : miután a bíráskodást tárgyazó 112—126 §§ok 
felolvashatlak; az illető kerület követe állal indítvány tétetett 
az iránt, hogy a választmányi javaslatba foglalt központi polg. 
bíróság helyett az igazság-szolgáltatás könnyítése végeltmin- 
den város helyhatósági bíróságokkal láttassák el. Ezen in­
dítvány felelt támadt érdekes vitatkozás közben az indít­
vány pártolói a perlekedésnek könnyebbségéből, a patriar­
chális viszonyból ’s a helyhatósági bíróság eszméjéből me­
rítek okaikat, mcllyek ellen a szerkezet védői felhordák a 
jelen állapot hiányait, a perlekedési egységet, 's azon elvet, 
melly a bíráskodásnak a közigazgatástól elválasztatasát kí­
vánja. Az indítványt 25 megye 23 ellenében határozat ere­
jére emclé. Ekcp elfogadtatván a helyhatósági bíróság el­
vének az egyes hajduvárosokra leendő alkalmazása: a 
rendezési választmány megbízaloll, hogy a hajduvárosi bí­
róságokról ezen elvhez illesztett javaslatot terjeszszen elő 
a felolvasott §§ok helyébe.— A végrehajtásról ’s főfelügye­
lőiről szóló 127—149 §§ok némelly módosítások mellett 
megállapíllallak.

Ugyan c napon ClXd. országos ülés tartat­
ván mind kél táblán; a ntn, fölülnél (déli 12 órakor) 
meghítelcsíllclell a 2d. főrendi válasz a turopolyai panaszos 
felterjesztés tárgyában, s ö cs. kir. főherczegségének a t. 
KK. és Hűkhez intézett válasza az eszék- vagy vukovár- 
fiumei vasul elöleges munkálatai iránt a KK.és Ilii. vegyes 
ülésre hivattak meg, melly hűl a magyar nyelv- katona-élel­
mezés , a rész.ekbcli megyéknek országgyűlésre leendő újabb 
meghívása tárgyában kell felírások ő felsége elibe felter­
jesztettek. — A KK. és Iliihez áthozalván több rendbeli fő­
rendi válasziizcnelck, 'saz áthozó küldöttség által a KK.és 
Ilii. vegyes illésre hivatván meg: miután az áthozott üze­
netek l'elolvaslattak 's köziratra bocsáttatlak: a KK. és HR 
vegyes ülésre a főrendi terembe mentek át.

F e b r u a r 29kén a CLXld. kerületi ülésben folylaltaték a 
hajdú-kerület belrenduzéséröl szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sa. mellynek folytában az országgyűlési szavazatról szóló 151 
S.hclybenhagyalott. A választásokról rendelkező 152 §. kiha­
gyatván: a 153 megállapíthatott; a 154 §. pedig oda módo­
síttatott, hogy minden választó mindazon városban, mellyben 
lakik, vagy birtoka van. résztvehessen a választásokban, e ren­
delet a követ-választásra ki nem terjesztetvén. \ választás 
körüli és utáni eljárást, a követ-választást és visszahívást, a 
helybeli és kerületi tisztviselők választását, a főkapitány ki­
jelöléséi tárgyazó 154—235 §$>ok némelly módosítások mel­
lett megállapíllallak. Kihagyások és módosítások mellett meg- 
állapítlatlaka közigazgatási tárgyakról rendelkező Ad. rész­
nek a választók névkönyvéröl, jelen rendszer életbelépteté­
séről ’s a kiizgadálkodásról szóló 23G—321 5i§ai is.

Ugyan c napon aCXd. országos iilésében am. 
l ő- Hitnek tárgyalás alá vétetett a KK. és RR. üzenete ’s tör­
vényjavaslata a kir. városok berendezése s országgyűlési 
aránylagos szavazata tárgyában. E nagy fontosságú tárgy 
körül a vitatkozásra anyagot nyújtott mindenek előtt a '■el­
olvasott üzenetnek azon nyilatkozata, mellyben a KK. és RR. 
kijelentik, mikinl a városok rendezését olly válhalallan kap­
csolatban hiszik az országgyűlési aránylagos szavazat kér­
désével. hogy bclrcndezés nélkül a szavazat-jog tágítását le­
hetőnek nem tartják. Oszlják-c a m. FőRRdek azon nyilat­
kozatot? c kérdésnek eldöntését némellyek akkorra kíván­
ták halasztal ni, midőn a törvényjavaslat tárgyalása be lesz 
fejezve; mások eziránt a törvényjavaslat tárgyalása előtt 
kívánlak határozatot. A kérdés eldöntése egy értelemben tör­
téni a KK. és HH. nyilatkozatával. A KK. és RR. üzenetének 
eképeni tárgyalása után szőnyegre került a k. városok arány- 
lagos szavazatjogárul szóló törvényjavaslat, mellynek beve­
zető szakasza ’s 1—8 §§ai némelly módosítások mellett hely- 
bcuhagyatlak.

(A febr. öltéi 03d. főrendi országos ülés­
ben folyt vitatkozások a turopolyai sérelem tárgyá­
ban; folytatás.) A gróf Z. állal előterjesztett ezen 
okoskodás felvilágosítja és tisztábban fölvehetővó teszi 
a mai nap kifejlett eredmény alapját. A mai ülés meg- 
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nyitása után egy gróf mutogatván, hogy a magyar lür- 
vényhozás is 3 elemből áll, a mai indítványok szá­
ma is három ; majd ismét a kormány igazolására tért, 
és annak ahorvát dolgok körüli eljárását azzal mentegeié, 
hogy az illy dolgokban! eljárás tetemes nehézségekkel szo­
kott járni, főleg ha elvül tűzetik ki, hogy inkább 1 00 
bűnös szabaduljon meg, mint egy ártatlan kihallgatatlanul 
büntettessék, végül azon óhajtását fejezé ki, vajha a há­
romfelé osztott vélemények egyesülvén, gr. Z. indítványá­
ban, mellyhez ő is járul, közponlosulnának. A jobb ol­
dalról egy ifjú gróf a KK és RR indítványának kisebb­
ségben maradása esetére, gr. N.-nak az u—i főispán ál­
lal módosított indítványához járulását nyilvánító, megró­
ván egyszersmind két más szónoknak a jobb oldalt gya­
núsító minapi kijelentéseit. — Szólott azután egy főispán, 
ki már múlt alkalommal gr. N. indítványára szavazott, és 
most csak azért szólalt fel, hogy azon, szerinte igen tu­
dós , olvasott, közdolgokba avatott grófot figyelmeztesse, 
ki a XClldik orsz. ülésben , midőn némellyek által egy 
némelly horvátországi túlbuzgó r. c. papok azzal vádolhat­
tak , hogy az ilirismust a profestanlismusnak Horvátor 
szagba beszabadulásától irtóztukban élesztgeték , azt vá 
laszolá, mikép ezen gyanúra, hogy t. i. a Protestantismus 
a magyar nyelvvel karöltve jár, egy evangelicus főgond- 
noknak illy tartalmú körlevele az evang. prédikátorokhoz, 
kik az ilirismushoz szítanak, nyújtott alkalmat. Nem vala 
— mond a szóló főispán — a történetludós gróf méltá­
nyos, midőn általában az evang. lelkészek egész testüle­
tét az ilirismushoz szításról vádoló, illyes valamivel a r. 
catli. clerus egész testületét senki sem vádolta, hanem csak 
némelly horvátországi, szláv érdekek körül túlbuzgó egyé­
nek rovattak meg; nem vala tehát igazságos a tudós 
gróf, midőn ama túlbuzgó r. cath. papok igazolásául az 
cvangelicusok egész testületét vádolni nem átalló; mert 
hiszen, habár igaz is az, hogy a magyarországi evan­
gelicus lelkészek közöl némellyek ő felségéhez folya­
modtak tótajkú híveik nyelvügyében; de ezen folyamo­
dás az evangelicusok egész testületének annál kevesb- 
bé tulajdonítható, mert mihelyt az illető superintenden- 
tiáknak tudomására jutott a dolog, magok az evange­
licusok állal minden czélszcrü intézkedések megléteitek. 
A történettudós gróf azt mondó a minapi ülésben, hogy 
öt némelly szláv nyelvhez szító evang. lelkészek párlo- 
Jójoknak, ágensüknek fogadták fel, és számtalan adatok­
kal látták el. Elhiszem, mond a szóló főispán, hogy 
vannak adatai a tudós grófnak, de azon adatok hihetőleg 
csak kegyeltjei magányügyének előmozdításául szolgálnak, 
vagy hanem úgy volna, hanem haza-ellenes mozgalma­
kat lehetne belőlük kisütni, ám terjeszsze elő, és látni 
fogja, mikép a nemzetellenes irányzatoknak magok az 
evangelicusok fognak legszigorúbb bírái lenni.—A jobb 
oldalról egy gr. és herczeg, azon esetre, ha a KK ésRR 
javaslata többséget nem nyerne, gr. N. indítványára sza­
vaztak. Az egyik czáfolván azon állítást, miszerint mon­
datott , hogy gr. Z. indítványa a KK és RR kívánatéhoz 
közelebb jár, a midőn ismét gr. N. indítványa a KKésRR 
indítványához közelit, azt válaszoló , hogy ez képtelen 
állítás; mert hiszen a RR nem egyebet izentek, mint a 
mit kívánnak; úgy hogy ha gr. N. indítványa a RR indít­
ványához közelit, bizonyosan azoknak kívánatéhoz is kö­
zelít , ha ellenben gr. Z. indítványa a RR indítványához 
nem közelit, bizonyosan kivánalukhoz sem fog közelileni.
A mi továbbá azt illeti, hogy gr. Z. pártolói most álta­
lános felírást indítványoznak a horvátországi mozgalmak 
ügyében,nagyon félő, hogy ha a RR erre ráállván, csak­
ugyan felírást készüllek, akkor ismét a főtábla nem ta­
lálván elégelni a felírást támogató adatokat. a felírásnak 
újra ellen fog szegülni. Gróf Z. indítványában szóval, 
gr. N.-éban pedig tcltleg van a közelítés. Gr. N. indít­
ványában nem mondatik Ítélet, a midőn gr.Z. indítványa 
eltöri a pálezát a turop. panasz felett, azt ollyannak mond­
ván, mit felterjeszteni nem lehet. Gr. N. indítványa ellá- 
volitva a verificationalis kérdést, tiszta és egyszerű; a 
midőn gr. Z-től azért is tarthatni, mert pártolói már ki­
mondák , hogy más sokszor az indítvány, ’s más az in­
dítványozónak kívánsága is. Egy püspök gr. Z. indítvá­
nya mellett nyilatkozott, a midőn utána egy főispán, ki 
már a múlt ülésekben gr. Z. indítványa mellett szavazott, 
most ismét szót emelt, mondván; hogy ha gr. N.nak in­
dítványa következtében a (uropolyai panasz minden ma- 
gyarázgatás nélkül csatolványaival terjesztetnék fel, a 
törvényhozás ebbeli eljárása csakugyan nem lenne egyéb, 
mint posta-cxpediiio. Egyébiránt gr. N. indítványa az u—i 
főispán módosítása állal változott, és egészen más sarok­
ra tétetett, j álaszoll továbbá szóló főispán a jobb oldal­
ról egy másik grófnak, ki szerinte , a baloldal elveiből 
csak veszélyt vár a hazára. Isten ne adja, hogy c jóslat 
teljesedjék!, mond a válaszoló főispán, arra pedig, mi­
szerint mondatott, hogy a tábla két oldala úgy állván cgy-
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más mellett, mint tűz és víz , nem egyesülhet; megjegy- 
zé, mikép kevés víz a tüzet éleszti, a tűz és víz pedig 
egyesülve , sok haszonnal hajthatná a haza erőmüvét. — 
Most szót emelt egy ifjú gróf, gr. X. indítványa mellett, s 
említé, hogy általános ténynek megismerésére nem kell 
egyes eseteket felhozni. Ezen állítását Anglia és franczia- 
országi példákkal kívánta igazolni ; gr. N. indítványára 
pedig megjegyzi, hogy miután az a turopolyai lolyamodás- 
ban panaszlolt tények valóságat einem ismeri, a KK. és 
RR. pedig elismerték, miben áll tulajdonkép a közelítés? 
— Most viszont oil y gr. főispán emelt szót, ki már előbb 
a KK. és RR. javaslata mellett nyilatkozott, most azonban 
az u—i főispán módosításával gr. N. indítványához , mint 
a KK. és RR. javaslatát leginkább megközelitöhez járulá­
sát nyilvánította: egyszersmind czáfolta azon történetludós 
grófot, ki a turop. nemesek jogai bebizonyításául felhő 
zott okleveleket épen ellenkezően magyarázta, mint a melly 
czélból fclhozatlak. — Gr. Z indítványa mellett ismét egy 
gróf, illy dilemmával állott elő: vagy van a turop. ne­
meseknek kiváltságos joguk a többi nemesek felelt, vagy 
nincs? ha van, azt oklevelekkel kelleti volna bebizonyít- 
niok, különben szóló nem tartozik hinni; ha nincs, akkor 
ismét a turop. nemeseknek nincs okuk panaszkodni, és igy 
sem jog, sem sérelem nem lévén bebizonyítva, a turop. 
nemesek folyamodását nincs ok felterjeszteni. \ égül ajobb 
oldalt visszatorlólag azt jegyzi meg, hogy miután a vádlott­
nak kötelessége adatokkal előlépni, a jobb oldaltól vala 
igazán prokálori fogás egy adat nélküli panaszt öt napig 
védelmezni.— Ezután szólott egy gróf, előadván, hogy 
a r. cath. papságról föl nem leheti, hogy az orosz körmö­
ket növelő ilirismushoz szíthasson, miután ezen körmök 
közölt a catholicismusra szomorú enyészetnél semmi egyéb 
nem vár; szinte nem teheti fel szóló gróf az alkotmányos 
szabadság malasztit élvezni szerelő horvátországi főhiva­
talnokokról, hogy az ilírismus előmozdításával ivadékaikat 
az alkotmányos élet jótéteményeitől kívánnák megfosztani. 
Azt azonban szóló gróf meghiszi, mikép a ministeriumban 
találkoznak ollyanok, kik az efféle zavarokat behunyt szem­
mel vagy azért nézik, mert azt gondolják, hogy illy utón 
leghamarább tönkre jutván a polgári alkotmány, általa ke­
zeik nem lesznek kötve a haza boldogításában; vagy azért 
nem avatkoznak a dologba, hogy az alkotmány gyönge ol­
dalai annál inkább kitűnhetvén, most ez átalakulási kor­
szakban a szembetűnő hiányokon annál inkább hivatva érez­
zük magunkat javítani. Taglalván még szóló a horvátor­
szági eseményeket, kérdésbe tévé, hogy ha a panaszokat 
törvényszabta utón nem akarjuk orvosoltalni, a dicaste- 
rialis eljárás lassúsága nem arra adna alkalmat, hogy a 
panaszolkodók via facti lépjenek fel, mint már meg is kez­
dették. Szóló gróf's utána a jobb oldalról négyen, a KK. 
és RR. kivánala kisebbségben állását látván, gr. N. in­
dítványa mellett szavazlak ; megemlítvén közölök a máso­
dik főispán gróf, hogy a turop. panasz és az ahhoz csa­
tolt 438 zágrábi nemesek folyamodása azon oknál fogva 
is fel lenne terjesztendő , mert ők már magok ö felségéhez 
folyamodlak, de folyamodásuk annálfogva félretéletelt, 
mert tudva volt, mikép a folyamodók már a magyar or­
szággyűléshez is járultak kérelmükkel. Ezen nyilatkoza­
tok után nádor ö fensége látván, hogy a KK. és RR. javas­
latát pártoló szónokok kisebbségben maradásukról meg­
győződve , a véleményükhöz legközelebb álló gróf N. in­
dítványához kezdenek hajlani, a tanácskozás siettetése 
végeit a mai tárgyban nyilatkozott hason véleményű tago­
kat felszólító , hogy nyilatkoznának : vájjon az előbbi illé­
sekben a KK. és RR. javaslatát pártoló szavazatukat kiván- 
ják-e a gr. N. indítványát pártolókéhoz számítalni. E felszó­
lításra az egész jobb oldal igennel nyilatkozott. —

ülcffyci közlések.
k» Varasából. Ecbr. 5én első alispán! elnöklet alatt 

megnyitott évnegyedes közgyűlésünk csak ma febr. 22én 
végződött. A gyűlés első napjaiban a megyelercm különö­
sen ilir szelleműek által becsödílctt közncmcsckkel föladá­
sig tömve volt. A napirenden lévő köztárgyaktól clléröleg 
a legbotrányosabb indítványok történtek, 's csuda-é, ha 
ugyanekkor nem ész, nem okok, nem alapos czáfolatok, 
hanem az eszközül felfogadottaknak fülsértő ’s kebcllázító 
vad rivalgása győzött. Ámde miután a gyűlést később a 
nyers tömeg látogatni megszűnt, a szőnyegre került tár­
gyak fölött ismét komolyabb lön a tanácskozás. A gyű­
lést megnyitó elnöki beszéd után V. J. t. bíró azon logikát­
lan, alacsony indítványt teve, hogy miután a múlt é\i no­
vember Okai gyűlésen a mlgos föispáni kormányzó közta­
nácskozási nyelvül a latint meghagyó k. k. parancsot lüb- 
bedmagával pártoló , ’s cliez szorosan ragaszkodva inkább 
a gyűlést eloszlatta, mintsem hogy akár az ilír, akár] a 
horvát nyelven szólni kívánóknak engedett volna, — ugyan­
azért ö Felsége c gyűlésből ismét egy feliratban a mlgos 
kormányzó urnák megyekormányzói, és kir. helytartóta­

nácsi hivalalábóli elmozdíttalása és a horvát nyelvnek a 
küzlanácskozásbai behozatala végett megkéressék! — ’s 
c gyönyörű indítvány legott néhány pártolóra is talált, de 
természetesen csak az indítványozóhoz hasonló ilír szel- 
lcmüeknél, kik ekkor leginkább ilíresílclt horvát nyelven 
előadók mondandóikat; ellenben többen a KK. és RR. kö­
zül , kik csak nagynehezeu juthattak szóhoz , 's az ellen­
féltül szólamlásaikban is gátolhattak, hathatós szót emel­
tek illy rósz ezélzalu fclirástétel ellen, ’s a mgos kor­
mányzó mellett, kinek nagy érdemei a kormány, és köz 
haza előtt sokkal ismértebbek, és méltánylásra méltóbbak, 
hogy sem illy pártos felírás azokra legkevésbbé is homályt 
vetni képes legyen — többen a tisztviselők közöl, az egész 
tisztikarnak s a jelenncmlóvő nemességnek nevében ezen 
indítványozott felírás ellen ünnepélyesen tiltakoztak, ’s 
egyik még az iránt is tön óvást, hogy ezen felirat, mellyct 
az egész tisztikar is ellenzeni látszik, ha elfogadtatnék , 
tőle a megye pecsétje lagadtassék meg. Azonban, midőn a 
szónokok nevezetes többsége a m. kormányzó ur mellett, 
és felírás ellen kitűnnék, az indítványozott felírást pártolók 
az elnököt csak hamar felszólílák, hogy a végzést ne a szó­
lók többsége, hanem a felírást harsogó köznemesek szá­
ma után Ítélve, mondja ki, ’s azért bocsássa a dolgot 
voksolásra. A voksolás ugyan meggátoltatott, de az el­
nök a többséget a felkiáltások után mérve, az indítvá­
nyozott felirat mellett inondá ki. Ekkor a tisztikar, az al­
ispán és jegyzőkön kívül, helyeikről fölkelvén az asztal­
tól eltávozott, ’s legnagyobb része a teremből is kiment. 
Majd azután az inditványllevő (. bíró a feliratot, szerke­
zetkészen és leírva kihúzó zsebéből, ’s a jegyzőség által 
tüstinl felolvastatván, csak két szó módosítással, még az 
nap sürgöny utján ö Felségéhez felküldetni rendeltetett.— 
Ezen felirat ellen a gyűlés folyama alatta tisztikar nagyobb 
része ünkeziileg-aláirl jegyzékben óvást is tőn, többen bi­
zonyítván, hogy a m. kormányzó ur a mull egyik gyűlés­
ben kijelenté, miszerint ő azon k. kir. rendeletnek is hó­
dolni fog, mellynél fogva a köztanácskozásokat honi nyel­
ven is folytaltatni szabad leend; ő leend akkor első, ki 
azon megszólalni fog.— Továbbá a Rendek , és jelen nem 
volt megyei földes urak közöl igen számosán az említett 
gyűlési felirat és ilír pártoskodás ellen szinte felírtak ő Fel­
ségéhez magányulon ugyan, olly alázatos kéréssel,hogy az 
egész haza elölt köztiszteletben álló m. kormányzó urunk­
kal , mint ki az igazság, és törvény ösvényét mindig hí­
ven köveié, c megyéi ezután is szerencsésítni méltóztas- 
sék. — Másnap az országgyűlési követi jelentés, ’s a 
magyar nyelv tárgyában leérkezett k. k. válasz felolvasása 
következtében egy kanonok mint a zágrábi káptalan kül­
döttje azon indítványt lévé, hogy miután az érinteti k. vá­
laszból az letszénck ki: hogy az ujan-alkolandó törvények 
egyedül magyar nyelven sanclionallalnak meg , — a csu­
pán fordítottak pedig az eredetiéhez hasonló hitelességgel 
nem birandnának ; de különben is a kapcsolt részek diploma­
tikai nyelve csak a latin lévén, — következéskép az ujan 
alkotandó magyar törvényeket, ha egyszersmind a latinrai 
fordítottak meg nem szenlesítletnek, rájok nézve kötele­
zőknek cinem ismérhetnék, — ugyanazért ö Felsége alá­
zatosan kéressék meg, miszerint az uj törvények latin for­
dítását is kegyelmesen erősítse meg. Ezen indít­
ványt is hőn pártolák mindazok , kik az elsőnapi fel­
irati indítványnál a horvát nyelvnek a köztanácskozásokba 
behozataláért buzogván, evégett még a mult nov. (lkai 
gyűlésen olly szenvedélyesen küzködtek. — A 3dik in­
dítvány az volt: kéretnék meg őFelsége, hogy a horvá- 
tok, vagy is inkább a kapcsolt részek számára saját hó­
nukban különös k. helytartótanács, és k. kanczellaria al­
kottassák; mi iránt szinte alázatos felírás határoztatok— 
A gyűlés c rövid vázlatából is kitetszik, milly irányt 
követ az ilír szellemtől ihletett horvátok egy része. — 
Továbbá az első napi indítványt tevő t.biró még azt is 
indítványozta, hogy a magyar levelek, és hivatalos ira­
tok fordítására a nemesi pénztárból fizetendő 120 pgő 
forint évi jutalommal két év előtt alkotott tolmácsi-hiyalal 
sziintetlessék meg ; részint mivel a nemesi pénztár szűk 
állapotban van , ’s c czélra a köznemesek fizetni nem kí­
vánnak ; részint azért, mivel azon úri egyen, ki c hiva­
talra! válaszlatása alkalmával nem a legszámosabban cgy- 
gyüttvolt Rendek állal választatván, a közvárakozásnak 
ugyan megfelelt, de nem horvát, hanem magyar születé­
sű , — azaz, az indítványozóval nem rokon-gondolkozásu. 
Noha ezen indítvány ellen többen kikeltek, mindazáltal 
önmaga, kit ezen hivatal illetett, S. G. t. b. felhíva érez­
vén magát, kinyilatkoztató: hogy az említett hivatalért 
soha nem csdeklett, hanem azt a küzgyülésileg cgygyüll- 
voll KK. és RRk. bizodalmas felszólításai, és egyhangú 
válaszlatása következtében vállalta el, ’s abban híven elis 
járt , de valamint azoknak, kiknek szálka szemökben, 
fizetésért sem kívánja magát illy hivatalra feltolni, 's e 
csekély fizetés nélkül is ellehet, és saját véleményét cn-
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nek alárendelni soha nem fogja: úgy azon KK. és RRk. 
kívánságának, kik bizodalmokat ezután is benne helyezen- 
dik, jutalom nélkül is megfelelni kész, azért tehát a fel­
jebb érintett hivatalról lemond. E nyilatkozatot többen he­
lyesléssel fogadák,mások ismét ezen lemondást el sem aka- 
rák fogadni, mások ismét mélyen hallgattak. A testvér me­
gyék felszólító levelei közöl csak azok pártoltattak, mel- 
lyek a levelezésekben eddig használtatni szokott hosszú 
czimeket megszüntetni, ’s helyükbe a legrövidebbet hasz­
náltatni javasolják; továbbá Zólyommegyéé, mellysze­
rint a magyar kormányszékeknek a németkamrátóli függellc- 
nitése országgyülésileg szorgalmaztassék.

(I) Borsodból. Miskolcz febr. 25én. Folyó 
hó 12ik napján kezdetett meg ez évi első közgyűlésünk 
első alispáni elnöklet alatt, mellyre számosán gyülének 
öszve a m. mindenosztályú Rk.; az elnök megyénk állapotáról 
terjedelmes jelentést olvasott fel, mellyben amiskolozi tűz 
által okozott nyomor vala bőven érintve , 's a kegyes 
adakozások méltányosan elismerve,majd a tárgyalandó ira­
tok sorozata tcrjeszteték elő, mellyekböl mint legfonto­
sabbat a magyar nyelv tárgyában érkezett legújabb k.k. le­
iratot vélte a többség felveendőnek, — ’s miután hála- 
felirás inditványoztatotta megye részéről is, lön vitatkozás, 
végre a kerületekben megállapított RR. határozata elfogad­
tatott ’s követeinknek mcghagyalott, hogy az országos 
felíráshoz szavazatukkal járulni ’s a még hátralévő ponto­
kat sürgetni tartsák kötelességüknek. Másnap kortesek le- 
pék el nagy termünket ’s mi végből, csak akkor tudók meg, 
midőn egy megyei esküit indítványozó, hogy a Miskolcz 
városa által gyűjtött segedelmi pénzek hova lett fordítá­
sának helyes vagy helytelen volta iránt már novemberi 
gyűlésünkben fenforgolt kérdés most rögtön vétessék ta­
nácskozás alá, — melly indítvány némellyek által azon 
okbul ellenezlctvén, mivel tegnap már az országos tárgyak 
felvétele halároztaték el elölegesen, ezen sorozat ma is 
tartassák meg; ’s lön ingerültség lárma és kiabálás — 
mig végre csakugyan az országos tárgyak olvastatának 
fel; ’s mivel már a nevezetesbek iránt van utasításunk 
többnyire csak tudomásul vétettek: mellyek befejezéseu- 
tán a miskolczi ügy került szőnyegre, melly tisztán és 
szárazon ebből áll: Miskolcz város tanácsa a megégettek 
részére némelly hatóságokhoz felszólításokat intézett és 
sikerrel, mert múlt novemberig majd 6000 vtó ft. jött 
kezeikhez, ’s többnyire „a megégettek számára“; a város 
azonban, bár a kiosztást megyei választmány kezelte — 
a hozzágyült öszveget épületeinek helyrehozására fordí­
totta — ezen tette tehát múlt évi novemberi gyűlésben 
a megye által roszaltaték — ’s az öszveg az égettek pénz- 
tárába a város által f. é. febr. lő napjáig befizettetni ren­
deltetett. — A városi tanács azonban a segedelmeket 
küldött hatóságokhoz újabb körlevelet intézett, mellyben 
a városnak siralmas állapotát lerajzolva arra szólítja fel, 
hogy nyíltan imák meg a kérdéses öszvegeket kinek ’s 
mi czélra küldék? 's 7 7. választ nyere, mcllyekbcn több­
nyire a városi tanács szabad rendelkezése, vagy épületei- 
be-befektetése az általok küldött öszvegnek helyeseltetek 
és kijelentelek ; igy tehát a segedelmet küldök szándéka 
változásával a megyei határozatnak is megállani nem le­
hetvén, nyilatkozatában azt kéré Miskolcz városa, hogy 
ezen adatok nyomán a város épületeibe-bcfcktctctt ösz­
veg visszafizetésétől mentessék föl, melly kérés meg is ada­
tott, ’s megadatott volna kortesek nélkül is! — De na­
gyobb kérdés és vitatkozás tárgya lön az, vájjon a város 
által szétküldözött körlevél helyes volt-c vagy sem ? — 
és lőnek epés nyilatkozatok és szónoklatok , mig végre a 
többség erre feledés fátyolét vetni óhajtván, vitatásba bo­
csátkozni nem akart, bátor azt helyesnek cl nem ismértc:
's ezen tárgy huzá ki a mai 's más napi tanácskozási 
órákat is, melly pártkérdéssé idomitatván a künyöriilet 
szép mezejéről, a személyeskedés rút színpadára állítta- 
ték. — F. hó főén gyűlést nem tartánk, mivel a koldu- 
lás-ellörlési alaptőkének növelésére a borsodi lelkes nők 
által részvényes tánczmulatság adaték megyei nagy ter­
münkben — melly igen népes és díszes vala. — 16kán 
vagy másfél száz korteshez vala ismét szerencsénk ; no 
de ez nem csuda, hisz választási kérdés vala szőnyegen,
— ugyanis a szendrői járás megürült főszolgabírójának 
volt alszolgabiránk Okolicsányi Lajos neveztetvén fel- 
terjesztésünk nyomán m. főispán! helyettesünk állal — a 
megürült aisz.bírói hivatalra felterjesztendő egyének soro­
zatáról szavazattal határozónk; 's igy lön, hogy Szép 
Soma, Szalay Pál és Várnay Fcrencz rendszerínti esküt— 
leink kinevezés végett terjesztetének föl.

Krassó megyében febr. I6án rendkívüli közgyű­
lés tartatván nem igen nagyszámú közönség jelenlétében
— minthogy e megye a korteseket csak hírlapokból ismer­
vén nem ólmos botokkal szokott tanácskozni — főbb ha­
tárzalai pótló utasításokra vonatkoztak, és következőkben 
pontosultak: a magánrendszer átalánosítúsa előtt minta- |
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börtön állíttassák; a hasonszenvi orvosok kérelme méllá- 
nyoltatik; a megyei autonómia szeplötlenül megovassék; 
a k. kir. válaszra köszönő felírás szavaztatik, a még hát­
ralevő pontokra k. válasz kéretik ; a követek a házi adó 
elvállalása melleit férfiasán küzdjenek, ettől elültetvén gr. 
Széchenyi István telekdijas tervét indítványozzák; Pestnek 
a teslgyakorlat, Szabolcsnak az országgyűlési tárgyalás 
iránti indítványait a megye gyámolílja; a gänserndorfi 
szárnyvonalra nézve legfelsőbb határozat sürgetlessék, mert 
e nélkül a dunabalparti vasútnak nincs jövendője.

MiiBI’íildi laír eh.
Spanyolország. Murcia politikai főnökének je­

lentése szerint a zendülők csapatja a városból elindulván 
közpénztárakból és magánosoktól 120,000 reálnyi ös­
szeget erőszakolt ki, ’s megsemmisítette a kormányszék! 
’s rendőrségi épületekben az irományokat, többek közt az 
i 84 Oki ayunlamiento-törvény végrehajtására szolgáló elő­
munkálatokat is. — Malagában mintegy 300 miliciano 
fegyveresen szegült ellene lefegyvereztetésének, de meg- 
verctvén engedelmességre tért. ilasonlag Sevillában is szá­
mos polgárkalona ellenállásra készült. — Alicante febr. 
8ka óta ostromoltalik, 's mondják , a város már is szük­
séget kezd szenvedni élelemben. 1 Óén Cartagena is os­
trommal záratott körül. Roncali főkapitány erőhalályosan 
lát a dologhoz. Madrid folyvást nyugodt.

Egy madridi levelező állítása szerint az alicantei zen­
dülésre tetemes befolyással volt némelly angol ármány, 
mit leginkább abból hisz világosnak, hogy Alicante nyi- 
lalkozványa után legott több brit hajó vitorlázott be kikö­
tőjébe , mellyek tiltott áruk és fegyverek nagy számával 
voltak terhelve. Az is tudva van, hogy mindjárt a zen- 
diilet kezdetén két angol pénzt osztogatott a fölkeltek közt.
E körülmény minden jó spanyol vérét forrongásba hozza, 
látván, hogy a hazára súlyosodé szerencsétlenség nagy 
részét angol ármány okozza. Arra nézve, hogy az egész 
ország kivételes azaz ostrom-állapotba helyeztetett, ’s min­
denki katonai hatóság alá állíttatott, azon észrevétele van 
a levelezőnek, hogy ez mindenesetre merész és veszé­
lyes státuscsiny, melly koczkára tesz mindent minden el­
lenében; roszalja, hogy a rendszabályba a királyné is 
belevonatott, ’s igy ő szörnyű kétes helyzetbe van hozva a 
pártok viszályai közt. Azonban a körülmények mintegy 
felhívták c státuscsinyt, azon reménynyel kínálkozván, 
hogy most a fejetlenség szörnyetegét egy csapással cl le­
hetne ölni. Annyi bizonyos, hogy tetlleg az alkotmány 
egész Spanyolországban fel van függesztve, mi miatt az 
ayaeuchok, exaltadok és Olozagapártiak annál inkább dü­
höngnek , mivel Madridban Valenciában, ’s más váro­
sokban legmunkásabb főnökeiket rendre börtönbe viszik.
A helyzet igen igen kényes, ’s ollynemü, mint játékosé, 
ki egész vagyonát egy koczkára teszi. Ezt érzi a minisz­
térium, miért is más részről olly rendszabályokat létesít, 
mellyek a nép tömegét engesztelni képesek; ide tartozik : 
a száműzött püspökök és érsekek visszahívása, egy má­
sodik váltóbank felállítása Madridban, rendőrség újabb 
felállítása ’s több eféle.

Rí.Brhnnnin Egy londoni levelező O’Connelinek 
londonbani első megjelenéséről azt írja: hogy febr. 1 Okán 
a parliamentház előtt nagy sokaság tolongott, melly az 
ősz irlandit várta. Megérkezvén ez, dörgő éljenekkel fo­
gadták, tisztelői annyira özönlöttek körötte, hogy aligvolt 
képes az ajtóhoz férni. A fogadtatás egyálalán lelkesült 
volt. Nemsokára utána jött Wellington hg, kit a tömeg 
rosszalás kiáltozásival fogadott, ’s csak egyes éljenek 
hallattak. Ez világosan arra mutat, hogy O’Connell po­
litikai jelentősége nem csökkent clitéltetése után.

(O’Connell beszédének folytatása) Ennekulána át­
tért O’Connell az ellene felhozott bizonyítványokra, mik 
két dolgot érintnek : roppant gyülekezeteket, ’s hírlapi czik- 
keket. Egyenként fogá fel ezeket. Nem tagadom — úgy­
mond — hogy c gyűlések tartattak, sőt elismerem, hogy 
roppant gyülekezetek voltak, tízezrek meg százezrek gyű­
lései. Azt állították , hogy a gyülekezeteknek c nagy szá­
ma is már törvénytelen; ez nem érdemel czáfolatot. De 
kérdem uraim! clvcszctt-e vagy csak veszélyben forgott-e 
ezen gyülekezetekben, ember, gyermek, vagy csak állat­
nak is élete? Nem. Ert-e valakit bántalom, sértés? Nem. 
Tehát nem különös,nem rendkivüli-é azt mondani: hogy 
én ama gyülekezetek által a népet annyira felböszilém, 
miszerint zendülés küszöbén állott, holott c nép magavi­
seleté olly példás volt, hogy azon alkalmaknál csak egyet­
len egyszer sem történi baj. Valószínű, hogy a világon se­
hol sem lehetne illy gyülekezeteket tartani, hogy olly nagy 
tömegek olly csendesen viseljék magokat, mint az annyi­
szor gúnyolt ír nép. Uraim! ezen nép is nyugalommal vár­
ja önök ítéletét; nem hclyeslcndi talán azt, mikép ezt em­
berek tenni szokták, ha valami nem tetszik nekik; de tör­
vénysértés nem fog véghez vitetni, bármint ítéljelek is, ’s

bármi soisra jusson is a csekély férfiú, ki most önokhez 
szól, s ki dicsekszik azzal, hogy a törvényes, békés 
és kitartó politikai fáradozásban nevelője az ír népnek. 
De azt mondják, hogy népes gyűlések szükségkép félem- 
ütést szülnek. De hát történik-e ez? Nem voltak-e az 
illető kerületek hatóságai annak szemtanúi: miért nem hit­
iák meg ezeket, vagya repealt gyűlölő békebirákat,vagy 
a föegyház papjait, vagy bár a legfélénkebb személye­
ket , hogy tanúbizonyságot tegyenek a történt félemlités- 
ről ! Mivel erről lelkiismeretesen senki sem adhatott vol­
na bizonyságot. Ha azon gyülekezetek veszélyeztetők a 
nyilvános békét, miért nem liltattak el? ha zendületesek 
voltak, miért meg nem intettek minket? S miután havak 
múltával proclamatio állal eltiltattak, nem engedelmesked­
tünk-e azonnal? ’S mégis összeesküvőkul bélyegeznek 
minket, kik a törvén ynék engedelmeskedtünk, ’s azt ere­
jében lentartani segítettük. De ama gyülekezetek nem vol­
tak törvény-elleniek, mert békések, ez országok ős népi 
jogával őszhangzók, ’s az alkotmányos czéloknak , mel- 
lyekre összehivattak, tökéletesen megfelelők voltak, ’s e 
czélok : tanácskozás, kérelemleveleknek királyné és par­
lamenthez intézése az iránt, hogy egy fenálló törvény 
törvényes utón eltöröltessék. E tárgy felett még hossza­
sabban szólván O’Connell áttért a bizonyítványok másik 
osztályára, a hírlapi czikkekre. Elmondá, hogy sem sze­
mélye sem a repeal egyesület nem állt ama lapokkal ös­
szeköttetésben , ’s ha a lapok hibáztak, ők felelősek. De 
végre is abban áll ama lapok vétke, hogy némelly beszé­
deket és czikkeket közlőitek, mellyek, ha annyi fontos­
ságot nem lulajdonitnának nekik most, márrégen feledé— 
kenységbe mentek volna. — E tétel különös figyelmet ér­
demel, mellyel 0 Connell itt beszédébe szőtt. Én keresz­
tény vallás tagja vagyok, melly azt tanítja, hogy bármi 
nagy hasznot egyes ember, vagy status vagy egyház ja­
vára nem szabad bűn által elérni, hogy bűnt soha, bár­
mi tetemes haszon sem szépíthet, el nem palástolhat. — 
Óraim! a hírlapok mindenkinek tudtára adák, 's egyá- 
lalán tudva van, hogy tán soha-sem bírta magánféröu a 
nép bizodalmát olly nagy mértékben mint én. Mellettem 
van ezen ország minden rangú katolikusainak, világiaknak 
s papoknak bizodalma. E bizodalmát az által nyertem meg 

hogy teljes életemben őszintén ragaszkodtam hirdetett el­
veimhez. Katholikus létemre itt protestáns jury előtt vé­
delmezem magam, mondhatom, a föld fejdelmei ’s népei 
szemük láttára. Ilihelnék-e önök, hogy életem elvéhez 
hűtlenül, ’s könnyelmüleg összeesküvésbe bocsátkozzam, 
melly eddigi egész politikai pályámmal ellenkezésben áll? 
Önök mindnyájan emlékeznek még, uraim ! a munkásoknak 
ama szörnyű összeköttetéseire, mellyek ezelőtt 8 évvel 
itt Dnblinban, ’s másutt is írlandban divatoztak. Aztmond- 
lák: hogy én képes vagyok elveimet a uépkegynek felál­
dozni, de ki meri ezt mondani? Nem tehettem volna e 
népszerűvé magamat ama szövetségeseknél? De én elle­
nük szegültem, nyilvánosan, egyedül, éltem veszélyez­
tetésével; egy akkori gyűlésen a rendőrségnek köszönöm 
hogy a reárn támadt munkásoktól megmentettem. így más 
alkalommal is a szalagszövetségesek ellen harczoltam. Ha 
összeesküvésre voltam volna hajlandó, nem örültem vol­
na e más összeesküvőkkel szaporíthatni erőmet? De én 
ellenük szegültem; s köztudomású minden titkos társu­
latok elleni gyülölségem. Lehet e képmutató azon férfiú, 
ki minden kínálkozó, bármi hasznot hajtható eszközöket 
visszautasított, mellyek ügye tisztaságátbcszennyezheték? 
Szintúgy elleneztem a jelen szegény! törvény rendszerét. 
Könnyen vezethetém az irlandi szegénységet harezra az ir- 
Iandi birtok ellen. De látván veszélyeit, lelkiismeretem sze­
rint, és sokak gúnyának daczára, kötelesnek érzém magam a 
terv ellen harczolni. Azonban mióta törvénynyé lön e rend­
szabály, nem szegültem ellene. Eleiem azon időszaka felel­
jen a jelen vádakra. A közelebbi időszakra, a repeal ügyére 
térve, mindenki emlékszik, mikép nyilatkoztam az amerikai 
elnök 1 yler fiának beszédei, ’s egyálalán az amerikai rokon- 
szenv iránt. Ünnepélyesen kijelentőm, hogy az ír nép sem­
mi amerikai segélyt el nem fogadand, melly királynénk iránti 
hűségünkre legcsekélyebb árnyékot vethetne. Nem kellem- 
c ki legkeményebben a rabszolgatarló amerikai státusok 
ellen, noha itt tetemes összegek gyűjtenek a repeal-ügy 
javára? (Vege köv.)

Franezlaoruzilg. A Taiti szigeten történt forra­
dalom nov. 5én ment véghez. Az admiral rendelvényt bo­
csátott ki, hogy Pomare királyné uralkodni megszűnt, s 
ezt négy hajó segítségével, mcllyekröl mintegy 600 ka­
tona szállt partra, végre is hajtotta. A bensziilöttek leg­
csekélyebb ellenszegülést sem mutattak, ’s este olly csen­
des volt a város, mintha misem történt volna. Egy nyilat— 
kozványban a lakosoknak személy és vagyonbátorság, és 
szabad vallási gyakorlat igértetett.

A küvetkamra bevégzé a vadászati törvény fölött 
tartott tanácskozásait. Gyönyörű arány mutatkozik itt a 
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munka-elosztásban. A törvényterv első tizczikkelye nyolcz 
ülésen át tárgyaltatott, ’s mivel ebben már jóformán kifá­
radtak , a hátralevő húsz czikkelyen egyetlen egy délután 
nyargaltak keresztül, ’s minden további okoskodás nélkül 
el is fogadták.

A kamrában jelenleg legfontosabb tárgy a vadász­
törvény , ’s annak elhatározása: vájjon a fürjek vándor 
madaraknak ickinlesscnek-e ezentúl, vagy honfiusíltassanak 
miután Afrika partja is a franczia birodalomhoz tartozik, 
hová azok telelni szállnak!

Az összes franczia sajtó nagyon erősen kel ki azon 
rendszabályok ellen, mellyek Oroszországban a zsidókra 
nézve létesíletnek.

Portugált!». Az uj lázadásnak egyik vezérfónö- 
kéül Bomfim grófot tekintik, ki is Yelvesben elfogatott. 
Újabb mozgalmakról eddig semmi hir.

OioBzorszóg. Már ismét mutatkoznak a felujuló 
tavaszszal a békétlenség jelei, ’s pedig olly módon, melly 
politikai ezélzást kétségtelenné tesz; mert valamint előbb 
úgy most is gondosan kímélik a föld népét a rabló csa­
patok, ellenben katona alig merészkedhető a hegyek kö­
zé a nélkül, hogy élete veszélyben ne forogna. — Mond­
ják , a mozgalmak főnökei egyike Párisban, másika Lon­
donban lakik; békéden spanyolok megérkezésétől is lát­
szanak segélyt várni a zendületesek.

Belgium. A senalust egyátalán az aristocrataelem 
képviselőjéül tekintik, ez azonban egy újabb törvényja­
vaslat által szép jelét adá elfogulatlanságának. A belga 
alkotmány szerint t. i. nincs előjogos nemesség; csak czi- 
mek osztogatására van joga a királynak; mivel azonban e 
puszta nemesi czim oklevelének kiadása ingyen történt, 
igen számosán jelenkeztek az efféle folyamodók. Az 
ujj törvényjavaslat tehát abban áll: hogy a nemesi oklevél 
kiszolgáltatásáért kisebb nemesi fokozatokra legalább 2000 
a magasabbakra nézve pedig 20,000ig terjedhető díj fi­
zettessék.

Svédország. A király egészségi állapota febr. 6ig 
észrevehetőig javulván azontúl ismét kétségesebb alakot 
öltött. Egy stockholmi levelező nevetségeseknek állítja azon 
híreket, miket némelly némethoni lapokban hintegetnek, 
hogy a király történhető halála esetére békétlenségek,zavar­
gások ütnének ki az országban. Az egyedüli nyugtalan­
ság az, mellyel az utczai rablók okoznak a fővárosban,, 
kik éjente vakmerő megtámadásokat és fosztogatásokat visz­
nek véghez.

Oroszország. Újabb tudósítások szerint a lengyel 
zsidóknak a határszélekről!" erőszakos elhelyezése meg 
van szüntetve ’s némellyck szerint újabban egy évi időköz 
engedtetett c rendszabály végrehajtásáig. Jan. 11 én 
múlt egy százada, hogy Odessa ’s vidéke orosz hatalom 
alá került. E napot a város ünnepélyesen ülé meg. Az­
óta történt gyarapodása abból világlik ki legszólóbban, hogy 
akkor az egész tartomány csak 100,000 lakost számlált, 
kik mindenféle zagyvalék aljas népből állottak. Most a 
tartomány népessége 1,300,000 emberre emelkedik, Odes­
sa virágzó állapotra jutott a kereskedés által, mellynél 
fogva utóbbi évben 1 7 millió ezüst rubelt hozott forga­
lomba. —

Szerbia. Mondják, hogy a török kormány lépést 
lön az orosz kormánynál az iránt, hogy \\ ucsics és 
l’elronievics mint a jelen szerb kormánynak lehető legbiz­
tosabb gyámolai, visszahivassanak hazájokba. TitofT ígér­
te , hogy c tárgyat kedvező módon pendílendi meg a sz. 
pétervári udvarnál.

Törökország. Salonichibcn jan. havában egy tö­
rök végeztetett ki, mivel a próféta, a korán, és átalán 
az izlam ellen tiszteletlenül nyilatkozott nyilvánosan. Ez 
annyiban rósz benyomást szült magok a törökök közt is, 
hogy ama kifakadásokra részegségében vetemedett. E.z uj 
alkalmat nyújt a brit követnek azon tárgyban befolyásá­
nak súlyt szerezni, nehogy a török vallásról keresztény 
hitre tőrök halállal biintettessenck, mikép ez már néhány­
szor történt. A dolog föbibéje nem annyira a korán sza­
bályaiban mint a nép régi balhitében gyökerezik, misze 
Tint azt hiszi, hogy illy vallási átpártoltak részéről a to- 
Tok birodalomra háruló legnagyobb veszélye to c ar 
tani; ennél fogva tartják szükségesnek illyenc ivecez 

tetését. —
Görögország. Az alkolmányterv harmadik czik- 

kc, melly felelt annyi heves vita folyt, illy szerkezettel 
lön elfogadva: Törvény előtt minden görög egyen o, es 
személykülönbség nélkül mindenki járul a státus terheinek 
viseléséhez vagyona arányában. Stalushivatalokat csa po- 
gárok viselhetnek. Polgárok azok, kik az ország lörvé- 
nyci éneimében polgári képesseget szereztek vagy sze­
reznek. —

142
Mexico. Yeracruzhól írják, hogy a mexicoi kor­

mány rendelvényt bocsátott közre, mellynél lógva Cali- 
forniából minden északamerikai polgár kitiltatik. Ezen szám- 
üzési parancs már néhány hónap előtt keltnek mondatik, 
de az amerikai követ előtt titokban (aitollak, mig ennek 
közvetve tudtára esett. A követ nyilatkozatot hiába köve­
telt; végre határidőt szabott, mellynek éltükével, ha a 
rendszabály iránt felvilágosítást nem kap, clhagyandja az 

országot.

Egyesületi közlés.
Magyar tudós társaság. Emlékezetbe hozatik, 

hogy a Aliid, nagygyűlés által kitűzött ezen törvény- 
tudományi jutalomtételre : ,,Fejtessék ki jogelméletileg 
’s mind a honi, mind a külföldi társas állapotok figyelembe 
vételével történetileg is: milly befolyással vannak az örö­
kösödési törvények a polgári társaságra, es ennek anyagi 
és szellemi jó vagy rósz léteiére“; továbbá a termé­
szettudományira: „Kívántatik hazánk éghajlatának 
természettudományi vizsgálatokon épült ismertetése, elő­
adatván egyszersmind amannak hatásai a növényi és állati 
életre“; végre a áramaira, melly szerint ez idén e- 
gyedül vígjátékok vívhatnak jutalomért, a pályaművek alul- 
irlhoz beküldésének határnapja, mellyen túl semmi 
kézirat einem fogadtatik, folyó évi marlius 24d. A kéz­
iratok idegen kézzel, olvashatóig és csinosan írva, la­
pozva, kötve ’s a szerző nevét rejtő pecsétes jeligelevéllel 
ellátva legyenek. Költ Pesten , febr. 29. 1844. Az 
academia tudományos havi irata a Tudomány tár, c 
folyó fS44ki esztendőre is folytattatik, az eddigi szer­
kezettel ’s az eddigi szerkesztők ügyelése alatt. Az ér­
tekező rész a tudományok minden ágain tanulságos, 
többnyire eredeti s egy részt az akadémia ülésben előadott ér­
tekezéseket közöl, a felvételben különös tekintettel hazánk 
tudom, érdekeire; a literatúrai rész egy lehetségig 
teljes hazai bibliographiát, ’s külföldi irodalom legjelesb 
termékei hol rüvídebb hol bővebb ismertetéseit hozza; végre 
a hivatalos A ca dem iái Értesítő a t. társaság ülést 
munkálatairól részletesen tudósít. Hol szükséges, a szöveget 
réz és kömelszctek világosítják fel. A díszes kiállítású 
folyóirat egész évre helyben, Eggenberger J. és fiai acad. 
könyvárusoknál 5 ft, postán liavonkint elküldve fi ft 3 6 
kr e.p. Az első vagyis januaruisi füzet foglalatja : 1. Nép­
nevelés, különösen a reál tudományok, Györy Sándor r. 
tagtól. 2. Az ismeretlen jellemű rolionczi codcx ismerte­
tése, két tábla kőnyomattal, Jerney János rend. tagtól. 
3. Mégis a szlávok tót nevéről, Kállay Fér. rend. tag­
tól. 4. Okleveles toldalék Béely Fidél lev. tagtól. A lite­
ratúrai részben : i. Michelet Németországról. 2. Critical 
szemle a chemia és physica körében. 3. Külföldi bibliogra- 
phia. Az Acad. Értesítő a decemberi gyűlések részleteit hoz­
za, ’s ezek közt Schedel Ferencz titoknok előadását egy 
magyar nyelvjárástan eszközléséről, Figyelmessé tétetik 
egyszersmind a közönség az academia ezen legújabb kia­
dásaira: f) Magyar lie 1 y esirás és szóragasztás több 
szabályai. Hetedik kiadás. n8 r. 32 1. fűzve tO kr. 2) A 
magyar szókötés főbb szabályai n8r. 129 1. főzve 
20 kr. 3) Törvénytudományi műszót ár n8r. 
MI cs 4441. fűzve f ft 40 kr. 4. Német-magyar 
Zsebszótár Második kiadás, k8 r. 2 fi 30 kr; két 
füzet megjelent, a 3dik e vásárra jő ki. 5) Első okta­
tásra szolgáló kézikönyv, a m. tud. társ. állal 
koronázott pályamunka, Edvi Illés Páltól; 2 — 3 
kötet, melly a számvetés, idöszámlálás, természet-, egész­
ség- és gazdaságtant foglalja magában. Harmadik javított 
és bővített kiadás, 8r. 290 1. kemény lábl. 1 ft ’s ebből 
külön: C) Népszerű Számvetéstan és időszám­
lálás tudománya. 8r. 88 1. keni. tábl. 20 kr. 7) Nép­
szerű Természet- és Egészségtan. 8r. 129 1. 
kemény tábl. 24 kr. 8) Népszerű Gazdaságtan. 8r. 
87 1. kém. lábl. 20 kr. 9) Eredeti Játékszín Xld. 
kötet: Tisztujílás, koronázott vígj. Nagy Ignácztól. Má­
sodik kiadás, 1 2r. 170 I. fűzve 40 kr. 10J M. tudós 
társasági Név könyv kalcndariommal 1844 re 8r. 
93 1. fűzve 20 kr. c. p. Végre sajtó alatt: 1) Tör­
vénytudományi pályamunkák , lld. köt. 2) Philosophiai 
pályamunkák, lld. köt. 3D Mathematical pályamunkák lő 
köt. 4D Természettudományi pályamunkák Ilid. köt. 5D 
Vcrböczi István Hármas törvénykönyve, ford, egy acade- 
miai biztosság állal. 6D Eredeti Játékszín, XII. XIII. XIV. 
kötet. Pesten, febr. 29. 1844. IDr. Schedel Ferencz 
titoknok.

A nicfcyel tisztviselők kijelöléséről) 
tekintettel a főispánokén.

Törvényeinkből kitetszik , hogy Sz. István király ide­
jétől fogva többnyire minden vármegye (Pest Pilis megyé­
ket régi szabadságaiknál fogva kivéve) főispánok állal kor- 
mányoztatoll, ’s megkívánták törvényeink, hogy mulhallannl

minden megyébe főispánok tétessenek CI 48G : 60. 1554: 19. 
1563. 66. 1715: 123. 1741: 18. 50.D; sőt világos törvé­
nyeink állal halározialotl az is, hogy egyedül csak világi 
született nemes, ’s állandóul a megyében lakó, megyebeli 
jó birtokos tétessék főispánnak (1498: 44. 57. 1554: 19. 
1559: 53. 1638; 33. 1647: 75. 1723: 5GJ. mi azt mu­
tatja, hogy a főispánnak önmegyéjétől külön érdeke nem 
is lehet; ’s a közdolgoknak jó lélekkel folytatására és hi­
vatalának viselésére a felség előli, annak távollétében pe­
dig helytartója elölt, vagy pedig az illető vármegye köz­
gyűlésén tartozott megeskiidni, és ha az esküvés a felség 
előtt történt, erről Hiteles bizonyítványt tartozott az illető 
vármegyének beadni, (1542: 38. 1545: 52. 1546: 3S.D. 
De utóbb világos törvény által rendeltetett, hogy minden 
főispán az illető vármegye közgyűlése elölt köteles meg­
eskiidni (1552: 38. 1553: 30.3; különben azon hivalalra 
nem bocsállatliatik, — és törvényes nyoma van annak is, 
hogy nem más, hanem a vármegye állal kért, ’s ottan köz- 
liszleletben álló alkalmas tagja azon megyének tétessék fő­
ispánnak (1525: 33.( Kovachich supl. ad vestigia Comit. 
Tom. 3. pagina 43. Regia Maltas pro auctoritate sua comita- 
luum honores personis idoneis ac bene meritis, et quidem 
talibus, quae eliarn nubilibiis gratae videbunlur et acceptae 
ad supplicalionem Vniversilalis nobiiium Comilaluum con- 
ferre dignetur, ne nobilcs ipsi per cos Comiles, qui eisdem 
contrarii sunt, et displicent, oppressionem et defectum in 
ipsorum juribus palianlurD; ’s ha valamelly főispán a me­
gyebeli nemesek szabadságait nyomta, ’s akármi szín alatt 
azokat háborgatta, vagy akadályoztatta, az illy visszaélé­
sekért hivatalának elveszesével is bűntetteiéit (1542: 37. 
1548:66. 1622: 29. §. 8.1647: 76D. Azon esetben pedig, 
ha valamelly vármegyének főispánja nem volt, vagy ha 
azon hivatalra az egész megyében alkalmas tag nem talál­
tatott , az országgyűlés által a megyebeli alispán ruháza­
tott fel l'öispáni hatalommal (1574: 33. 1575: 7.3; és igy 
nem különös helytartó, hanem azon megyének alispánja 
gyakorolhatta a föispáni jogot, (1578: 4.D, — mi azt mutálja, 
hogy föispáni helytartók (administratorokD törvényeink által 
egyátaljában nem ismerteinek. — A közgyűlés határnapja' 
is nem más, hanem a főispán vagy alispán tűzheti ki; még 
pedig a megye Rendelnek megegyezésévéi (1478: 7. 1536- 
.37. 1550: 23. 25. 1569: 11. 1625: 40. 1047: 109. 1687: 
25.—Sodes juldiciariae sen congregationes, qnando Cottus 
ita malnerinl; ct praecipne tempore necessitatis, celebrari 
libere permittanlnr.D — Arról is világosan szólnak törvé­
nyeink, hogy a főispán,— 1647: SS. czikkely szerint,— a 
vármegyének magislralusa lévén, bíráskodni is köteles (Kál­
mán király I: II. 1222: 5. 1405: 10. 1435: 3. 1454: 15 
I486: 51. 1492: 53. 82. 1495: 12. 15. 16. 19. 1498 71 
1500: 21. 1542: 5. 1563: 48. 50. 1008: 2. k. u. 1613: 
23. §. 10.1638: 27: 1681: 31. ’sat.D ; ’s a főispán megyei 
kiküldetés nélkül semmi execuliót, vagy ítélet-végrehajtást 
sem lehet (1495: 10. 1536: 37.3; ha pedig hivatalos köte­
lességében eljárni nem akarna, ezért őt a megye közönsége 
vonja büntetés alá —1500: 21.— és a megye kérelmére a 
Felség által hivatalából elmozdíttalik 1548: 66.—

A felhozott törvények eléggé mutatják, hogy a főispán 
nem a megye felett áll, hanem ő is megyebeli tag, és egy­
szersmind a megyének kormányzója, ki a megyebeli ne­
mesek küzakarala és megegyezése nélkül sem alispánt, sem 
egyéb tisztviselő kot nem választhat (1435: )7. I486: 8. 
1492: 63. 1501: 2. 1548: 70. 1595: 17. 1599: 7. 1723: 
56.3; hogy pedig kik lehessenek candidatusok? — ennek 
megvizsgálása is nem magától a főispántól függ, mert 1504: 
21. czikkely állal tillalikalöispáiinak.hogy a megyei nemesek 
megegyezése és akarata ellen, bárkit is választhasson, — 
és utóbb az 16^7: 25. czikkely is világosan rendeli, hogy 
a főispán a megye közönségével együtt kandidáljon és vá- 
laszszon; melly törvény igy szól: ,,p e r s u p r e in o s Co m i- 
les el mii vers ita lom unus Vicccomes cum Jndlium ct 
juralis assessoribus de receplo rilu candidanduset éli— 
gcnilus:-1—a főispán tehát nem maga választhatja acan- 
didatusokal, hanem ő azok közöl csak jelölhet elfogadásra 
a gyűlésnek, — ’s ezen gyakorlatot a felhozott 1687: 25. 
czikkely nyomán orösíll az 1723: 50. czikkely is ezen sza­
vakkal : „Supremi Comites sedes roslaiiratorias indicere ac 
c a ndi dalos cum prioré Yioecomite idoneos quatuor c 
slatu nobiiium proponendo, istius modi restaurationem 
celebrare leneantur.

Minlhogy tehát 1222: 29. szerint a főispánok mindch 
jogaikat a megyéktől kölcsönözik, ’s a statusokkal együtt 
egy morális testületet képeznek: innen magában is követ­
kezik, hogy a főispánoknak a candidatusok kiszemelésére 
semmi külön joguk nincs,’s nem is lehet, hanem a főispán, 
mint megye tagja ’s annak elnöke, a megye közönségével 
cgyiill szemelvén ki a candidalusokal, azután ezek közöl 
minden hivatalra négyet köteles megnevezni, — a gyűlés sza­
bad választásától függvén azok közöl egyiknek vagy má­
siknak elfogadása.

Ezeknélfogva, ha csakugyan tiszta akaratunk , hogy 
dolgaink jól, híven és gyorsan folyjanak, ’s hogy e vég­
ből a megyében minden hivalalra ’s állásra legalkalmasb 
tagok választathassanak: szükséges, hogy azoknak kisze­
melése végett a liszliijilás elölt néhány héttel a főispán, 
vagy alispán elnöksége alatt tanácskozmányi (conferenlia- 
lisD gyűlés tartassák, inellyre a megyében lakó táblabirák, 
vagy pedig a közgyűlés állal c végre kiválaszlandók meg­
hívássának, kik Intelt hitük alatt nemcsak a folyamo­
dóknak , hanem az ottan felemlített egyéneknek is életko­
rukat, mngokviselelét, tudományos készületüket, műveltsé­
gűket, szóval, alkalmas voltukat tekintetbe vévén, azokat kik­
ben a megkivántató minémiiségek feltaláltatnak, a többség 
megegyezése szerint clválaszthatóknak, candidalusoknak, 
feljegyeztessék, ’s azoknak névjegyzékét a főispánnak olly 
végből adják állal, hogy a bekövetkező tisztnjitási gyűlésen 
egyedül csak azon candidatusok közöl lartozzék kijelölni, 
így remélhetni, hogy a főispán a megye közönségének meg-
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egyezésével ’s akaralával, a közjónak előmozdításán munkál­
kodva bizodalmát szerez, a bizodaloinhoz pedig tisztelet 
csatlakozván, engedelmeskedés, nyugalom és béke lészen.

Mindenesetre a korteskedések megtiltása mellett me­
gyei végzés által liatározlassék el, hogy mindazok, kik jó­
szívűségből (ha ugyan igaz) a szegény nemeseket nagyon 
óhajtják, és kívánják a választás helyére hevítetni, ’s olt napi 
díjjal és költséggel is ellátni,—ám legyen szabad! kiknek 
tetszik, hogy minden liszlujítás előtt idejénkorán adják be 
azon elszánt segedelembeli sommát a nemesi pénztárba és 
tétessék közhírré, hogy ennyi, vagy annyi summából, a men­
nyire kitelhetik, segilletni fognak azon választó szegény ne­
mesek, kik szegénységükről hiteles bizonyítványt mutathat­
nak; de ezen felül a történhető kihágásokra nézve nem kell 
a sok ágasbogas törvény, —mert igaz marad Tacilusnak 
azon mondása, hogy: „a legfesletlebb társaságokban legtöbb 
a törvény“ —lám Angliában közmondás , hogy a becsüle­
tesség legjobb polilica, ’s mi is tudjuk, hasztalan a sok Írott 
törvény, ha a moral nem kezeskedik érettük. —

ltéső Ensel Sándor.

Hirlüiil kalászoSt.
Jelenkor. (17.) Irányczikk „Czégér I.“ czím alatt 

ismét gróf Széchenyi István értekezik. A nemes gróf, mit
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[ már előbbi jeles értekezésében némi általánosságban meg- 
I érintett, I. i. hogy mindaddig, inig egyedül az oppositio 

ezégére fogja a hazai hűséget, liberalismusl, toleranliál és 
haladási vágyat a többségben képviselni, ’s a többség egye­
dül az oppositio ezégére alatt fog keresni független ha­
zafi ni lelkiddel, minden egyéb ezégerre gáncsol, gúnyt és 
gyűlöletei halmozván, mindaddig csak akkor lesz készfogás­
ban és váll vetésben a magyarnak jó dolga, ha rósz dolga 
van, azaz, ha nemzctileg ’s alkotmáriyilag hátranyomják; 
ellenben mihelyest a kormány részéről tárva leend elölte a 
haladási mező 's a diadali kapu, azonnal vert hadi 
állapotba fog keveredni; ezen állítását jelen értekezésében 
bővebben kifejti, és egész az evidentiáig megmutatja, hogy 
oppositio szinte olly alárendelt fogalom ’s változható té­
nyező, mint a kormány pártolása és abbani részvét,’s hogy 
sem egyik sem másik nem szolgálhat hitvallási alapul an­
nál kevésbbé következetesség! hév mérőül; mert mindkettő 
azonnal ellenkezésbe jő önmagával, mihelyest a kormány­
nak nemzetiség és alkotmány iránti állása változik. Eőköte- 
1 ess égé minden hazafinak nemzetiségéhez és alkotmányához 
tánlorílhallan hűséggel ragaszkodni, ’s annak maszlagiból 
való kiemelésén és igazi progressioján munkálni; követke­
zőleg midőn a kormány felé hajol, mint jelenleg, akkor — 
hacsak önmagával ellenkezésbe jöni nem akar — tartozik

épen hazafiul hűségénél fogva a kormánynyal kezet fogni; 
különben épen azon czélt semmisílné meg. mellynek köny- 
nyílését és megközelítését a kormánytól leginkább sürgeti 
's mellynek vissza (adóztatása és nehezítése vagy gatolása 
öl nyomban oppositio tagjává teheti. Ezen political elveket 
mellyeknek józanságát csak eszeveszlell tagadhatja a ns 
gróf saját political eljárására alkalmazván, mindazon gyanú­
sításokat , mellyeket eljárása ellen némelly éretlen ellenei 
fülhordnak, vagy fölhordhatnak, ügyesen megczáfolja. a 

Nemzeti újság (17.) Korunk ügyeiben l’erger 
J á n o s bevégzi „A nevelés ii g y c“ czímü jeles érteke­
zését; ’s utolsó közlésében az „Iskolák kormányza­
tát“ illetőleg ajánlja, hogy az ország szívében, Pesten, egy 
— liz vagy több egyházi és világi tagból álló — középponti 
fő iskolai-ügy-kormányzóság állíttassák föl. mclly az ország 
összes calholicus iskoláinak anyagi és szellemi ügyét elin­
tézze; a practical nevelésbe szükség idején újításokat 
hozzon; a tanulmányi könyveket kijelölje ’sál. A kassai, 
nagyváradi, győri, pozsonyi ’s zágrábi főiskolák kerületei­
ben szintén rendezessék egyegy iskolai tanács, mellv a ke­
rületekben az iskolai nevelésre felügyeljen, és minden (eliei- 
i'öl évfolytán a főkormányzóságnak' számot adjon. a.

Szer/ceszfv : Szcnvey József.

HIRDETÉSEK.
(*41) Már szombaton

folyó martins megy végbe Becsben
a kilencz nagy Realitások

sors játékának h uzása,
mellyekért

250,000 »I« «
ajánl (a tik vakságul.

Ezen sorsjáték 32,511 találónak , mcllyek valamennyien készpénzesek, 
szokatlan nagy számát tartalmazza, és a játékterv szerint nyerhetni:

250.000 vagy 207.500 vgy 206.500 váltó futókat
203.500 „ 202.500 202.000
201.500 201.000 .. 200.000
60,000 vagy 55,000 vagy 54,000 vagy 53,000 
50,000 „ 17,500 ,, 16,500 „ 13,500
12.500 „ 12,000 „ 11,500 „ 11,000
10,000 n 7500 11 6500 n 5000 •n és igy tovább.

A vörös ingyen-nyereményi részvényekre nézve különös húzás lörléncndik,
mind készpénzbeli találókkal, mcllyck

50,000, 7500, 6500, 3500, 2500, 2000, 1500, 1000,
összesen vlló fnlhól állanak

A gazdagon javadalmazott ingyen-nyercményi részvények húzása alkalmával még azon különösen kedvező eset is beáll, 
hogy azok legelöl húzott száma a rá háromlandó nyereségen kívül, még 500 kikiilönzölt ingyen-nyercményi részvényt is nyer, 
mellyek valamennyien készpénzbeli nyereményt alkotnak, miszerint egy illy ingyen-nyereményi részvény tulajdonosa 501 pénz- 
találót csinál.

Ki készpénzfizetés mellett egyszerre, darabját 12'A vlló írtjával, 5 részvényt vesz, ráadásul egy illy dúsan javadalmazott 
és különösen kedvezményezett ingyen-nyercményi részvényt kaparni ajándékba.

Dl. Coifh fia és társa. 
M. Lueff-nél

h'rislnftéren a Minerva -lioz.
Sorsjegyeket c nagy kedvezményit loltcriahoz kaphatni

C*38) Az ^Életképek* ügyében. 3 — 3

Alólirt azon kellemes kellemetlen helyzetben levéli, minélfogva az ,Életképek1 3dik 
és 4ik füzetei, mellyekböl az első kettőnél kevesebb példányokat nyomatott, mind el­
fogytak, úgy hogy február I5ke után érkező I. ez. előfizetőinek c két füzettel, vagyis 
teljeegzámu példányokkal többé nem szolgálhat, kivévén, lm azok száma annyira szapo­
rodnék, hogy tetemes áldozat nélkül a másodszori nyomtatás költségei fudüzletnének: a 
lehetőségig akarván azonban arról gondoskodni , nehogy lapjai szíves pártolói rövidséget 
szenvedjenek, késznek nyilatkozik, a IV. füzethez mellékelt ,Mátyásemlék‘-lcrv rajzának 
folytonos küldése mellett, azon cselben, ha a másodszori kiadás eszközölhető nem volna, 
az említett füzetek hiányát a másodfélévi 13d. és Ildikkel ulánpólolni, vagy ezek cl nem 
fogadása esetében az előfizetési díjl visszaszolgáltatni: nyitva lévén egyébiránt a j ö v ii 
hat füzetrei előfizetés postán négy, Budapesten pedig három pengő forinttal.

Budán, febr. 16,1814. FranUenbwrg Adolf m. k. az ,Életképek1 kiitdószerkeszlöje.

(et3) Zala-Mindszenten 2~3
Zalamegyében, mintegy 700 hold birtok fog haszonbérbe adatni e f. 1844. 

évi Szent-György naptól számítandó három esztendőre, vagy, ha a bérlőnek 
«gy tetszik, több évre is.

(*3G) fii irilef meny. 3—3
Szabad kir. Székesfehérvár városa 

részéről az 1843ik évi sept. őkén kebelében 
pusztított tűzvész által kárdsodollak fclscgé- 
iésére 100.000 ezüst Irt magánosoklul rész- 
lelenkinl kölcsön felvétetni határozhatván, — 
pénzeiket ötös évi-kamatra , ’s mindkét felöl 
előre bocsátandó félévi felmondás utáni vissza­
fizetés biztosítása mellett elhelyliezni kívánók 
ebbéli szándékukat a mondott város tanácsá­
nál bejelenteni felszólitatnak. Költ Székes- 
fej é r v á r 11 181 lik évi januar 1 lén tartott 
köziilésből. A J eg y z ö h i v a tál állal.
HU
ETiÉ’ Igazílás. A M.Gazdasági Egye­
sület szőlő-igazgatósága által közi eted szőlő- 
vesszők I.ojpítroiiiiíhól a fi belii téve­
désből kimaradván, c hiba oda igazílalik, 
hogy a Cl betű alatti szölöfajok a 148-dik 
számnál kezdődnek 's egész végig az utolsó 
számig tanúnak.

"TU*

HIVATALOSAK.
Csődök.

GG95. Szabadka városa tanácsának fel­
írása szerint, Markoviig S i m o n hely­
beli polgár hitelezői csődületének határnapja 
f. e. a p r i 1 30kán tűzetvén ki, tömeggond­
nokul íkolits József, periigyelőiil pedigDe- 
merácz Alajos tiszti főügyész neveztetett. Költ 
böjtelőhó 20án 1844.

0670. Pest vármegye csőd!örvényszéke 
felírása szerint, vagyonban fogyatkozott Gyi- 
ka György hitelezői csődületének határ­
napja f. é. május ljére tűzetvén ki, ide— 
igleni lömeggondnokul Körmendy István, per- 
ügyelőül pedig Nagy János hites ügyvéd ne­
veztetett. Költ böjtelőhó 20án 1844.

G930. Torontói vármegye jelentése kö­
vetkeztében kiváltságos Nagy-Becskerek me­
zőváros tanácsa állal vagyonbukott özvegy 
B o s k o v i t s E u f e m í a ellen csödiileti per 
rend elleted ,’s a hitelezők öszvejövelelére ha­
táridőül f. é. in aj us 23, 24 és 25ik napjai 
tüzelvén ki. ideigleni tömeggondnokká Dra­
tios Ernest helybeli tanácsnok, perügyelővé 
pedig Kosztolányi Endre ügyész neveztetett. 
Költ böjtelőhó 2Óán 1844.

45532. A tiszántúli kerületi királyi íté­
lőtábla , gróf G s á k y Sándor hitelezői 
csödpörében, nevezett gróf tömege ellen a 
még netalán lehető követelések bejelentésé­
re iSilik évi m aj ii s Iső napjáig itélelileg 
kitűzött záros határidőt, országszerte azon 
hozzáadással hirdelfeli hogy annak lelolyta 
után történt bejelentések elfogadhatók nem 
lesznek. Költ karácsonhó I9én 1843.

Hölelpzv. KcminliKltéel Hirdetések.
7158. Újvidék városa tanácsa néhai Ste- 

phanovils Jakab örökösei folyamodása követ­
keztében egy 1S15ik évi május 5én 300 v. 
forintról kiadott "s a folyamodók atyját szen­
vedőién. néhai Novák Györgyöt pedig kere- 
söleg illető, kifizetett, de időközben elveszett 
kötelezvény megsemmisítése országszerte hír— 
dellelni kérvén, a körülírt kötelezvénynek 
megsemmisítése keblileg közhírré tótelik.Költ 
böjtelőhó 20án 1811.
G689. Pest vármegye Okolicsányi Teréz néhai 
Balogh Károly fia Balogh Gyulának özvegye fo­
lyamodására, a folyamodó ipája ellen néhai Ba­
logh Károly ellen, Bállá Krisztina részére 1797. 
évi septemb. 7. 1139 ft 40 kr. kiadott’s 1799ben 
betáblázolt kötelezvény mostani birtokosának 
tulajdonos jogai bebizonyítása végeit kitűzött f. 
é. február 1 löl számítandó egyévi határidői or­
szágszerte azon hozzáadással hirdettél!, hogy 
annak siker nélküli lefolytával az érintett köte­
lezvény megsemmisítetni’s kilóhláztalni fog.Költ 
böjtelőhó 20án 1844.

(*39) Haszonbérlet 2—3
A kir. alapítványi uradalom részéről köz­

hírré tétetik; hogy a csalni birtokhoz tarto­
zó Garam-Mikola helységben, 51 holdból 
álló majorsági szántóföldek egy tagban; 100 
30, 35, 35, 2, 20 kapás rétek hat tagban; az 
úgynevezett garamontulí fűzesporongy; két 
káposztás löld ;l/« huldnyi; irtásrét 2 hold- 
nyi.a legtöbbet ígérőnek három egymásutáni 
évre f. évi april első napján a hely színén tar­
tandó árverés utján, kibérlcndök. Szokott bá­
natpénzzel ellátva a bérlcni kívánók előre bo­
csátód napon reggeli liz órakor szívesen lát­
tatnak. Költ Csatán 1844. évi február 24kén.
A kasznári hivatal állal.

(*37l Wagner József műárusnál
(Pesten a servilatéren) ujonan megjelent:

Pjrlter Jatton I.iímzIóegri érsek önmlsga 
arczképe,élet után rajzolva Eybl K.töl. Ara 
chinai papíron lfi40kr.} fehéren íft 20kr.p, 3-3 
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magyar és külföldi könyvkereskedéseiben Pesfen, mi- CS

S Hildán a hajóhidmíl kaphatók.

kigyóuteza szegletén, a cs. kir. postahivatal álfalellenóbcn,

. , lizen munkák lalállalnak még a következő könyváros és könyvkötő uraknál.
o?V- C? n<el” 11 • Kolösvárlt. Belel, el József Temesvárit. Benczúr József Eperjesen. Bellellielm testvérek Aradon cs N -Becskcrcke*» Csáti.» r nine n t.

Beszi^,aczebanyán- «rttnn János Szegeden, «rossnionii J. F. Miskolczon. Hngen károly Kassán. Hnnw Károly könyvkereskedésében''íiírJl!hre«'enben- 
doipb Nyíregyházon. Klehllng József N.-Bányán. Jlíémetli Vilmos Brassóban. Plank Fcrencz Egerben, lfj. Palatsek Ignácz Temesvárit nailer Mains ‘s7éi?n'r1^0,l,4l‘ 

Bluer Gabor Győrben. SandvoBz Ernest Kassán. Sehrttder Ferencz Mohácson. Siegler Antal Komáromban. Siegler János Es/tcr-mmban* sieeíer 
Stojáaovl,» P. G. Újvidéken. Telegd, K. L. ÍJebreczenben. Tll*eh és fia Kolosvárll. vrfz»o„,l István Veszprémben WaJ,II,«, János N.-Szs?n íwé.í ly Nyilrán-

és Weld Inger János Pécsett, ll'lgaml K. F, Pozsonyban. Biger Alajos
f Árok pengő pénzben.

Érdekes uj magyar munkák
könyve flKlltliy Lajos. N O V E L L Á K.Buzgóság

miveit családok számára
<*la,z Jakab,

....... j, t f ágostai hitvallású bécsi consist, tanácsnok után.
^ ha odik kiadas szerint fordítva. 400 lap. .Szép aczélinelszéssel, legfinomabb vclinpapiros. 12rét. Pesten
i«44. Ara 111 30 kr.. aranymetszéssel és csinos sotult bőrkötésben csak 9 fi í*« kr.j».

Az egyház és polgárzat
közti békescgrol, némelly észrevételekkel az ismeretes berlini előterjesztvényre. 

Irta vischeringi báró Brosté Kelemen Ákos kölni érsek.
A második kiadás után. Síéi. Pesten. Borítékba fiizve 1 ft p.

Uj imakönyv a mindkét nemű korosabb
katholikus ifjúság számára!

Minden bölcscség kezdete az Isten félelme.
Münster Keimt után Siiján szky Antal.

Csinos kiadás, szép papiros és nyomtatás!
18ret. Pesten. Aczélmetszésscl. Ára 36 kr., aranyvágással sotult bőrben 1 ft 12 kr 

,.. , LeghnomaM) velinpapiroson i fi 30 kr. n
^elnökinek ^aniióna^é^ieíl ”^^ ’ ?'a,í!mint széP kia,1ása és olcsó ára által minden iskola - 

------. enoRinek, tanítónak es lelki pásztoroknak is minden alkalom ajándékul méltán ajánlható )

Tartat in a:

2IS lap. n. 12rét. Budapesten. Csinos borítékba 1 ft 20 kr kötet,

kgy alkalmi tors. - tiagalom és gyanú. - A tőr és feszület. - Az'apaüldöző. -
Az álomjáró.

s
Egy iskolai kaland. — Két elitéit.

zivárvány
I, , Album a miskolezi tűzvész emléken!.

* 43 w ^r'*0 ,e« *«•* «“írosul, mlskolezlak fttUegélé.ére

Halászy József v ■ ,K|~""
179 ,ap- Urét- Aranyvágással. Sotult papiroskötésben i ft 40 kr. Habselyemben IwfveVftMkr p.

Utazás Olaszországban.
Irta Császár Ferencz.

Srét. Budapesten. Pompás kiadás borítékba fűzve 3 ft p.2 kötet. 516 lap.

K a 1
a

ta I á s z a
legjelesb nemet katholikus hitszónokok egyházi beszédeikből

JO,,b pcstliutiHi i. ez paptarsai gpgédmunkálata mellett szerkeszti
„ , Sujánazky Antal.

Eddig az első és második kötet már megjelent. 8rét. Pesten. Előfizetési ára 4 kötetre a
kotelenkint 1 forint 20 krajezár. aoietre 4

^Az ifjúságot .Sclimld Kristóf, ifiuságot érdem irományai Egy gyűjtemény a legokta.óbb és legk.Ile„,e(e.b történetekből és elő-

érápkln fit ír r< •• Wít0SlStVá "• ”áeodik °,ewó ! 8 köriben
dek,° íRaff W í gyermekek számára, n színezett -s egy «imképpe,.második ole,ö

* X I I1A liIsiivel uimLnL V a|) ’i rL ' Pts‘cn; ,1844' SzuP borítékos kémény kötésben 2 ft 30 kr. (Előbb 3 ft 30 kr 3
irományok 1A Hisiieii unokán, beszelve oktalo a na au almok térdén - ... , J- V UK . I Borítékba kötve 4P kr. (Előbb 48 kr.) lemen. Második olc*o kiadás ! Peslen, 1844.

KÖZÖNSÉGES LETKLE2Ó
“ Ä25SÄÄ ÄÄiÄ — magában

, 1844. Borítékba fűzve ««»h . k «Ä-' k,vannak- Keszi(e ««»”* Második kfadás.

Tetemes

leszállítóit

áron!

LklaílLSiTÁmÜ eseményeJiben e'őfordnló levelezésre, kereskedési 
" géllkonyv , mindazoknak számára , kik levélírásban és liirvé

ö A I, II O N.
Irta V ajda Péter. ÍVik füzet. 204 lap. 12réí. 

Budapesten. Borítékba fűzve 1 ft 30 kr.

Hu,Iiy Lajos ,
NŐVE Wj Ij á k

lső es 2ik kötet. Második kiadás. 483 lap 18rét, Pesten. 
Csinos borítékba fűzve minden kittet

csak 40 kr. peng.

Berzsenyi Bánlel
„... ÖSSZES MÜVEI
3 kötet. 860 lap. Budán, 1842. Borítékba fűzve 5 fi. - 

Kiadas í kötetben, egész rétben szinte 5 p.

EK. EMI SZÁM TÁV
irta War*a János.

8rét. 76 lap. Pesten, 1843. Borítékba fűzve 30 kr. p.

Magyarország
hátramaradása ügyében felelet Or. Wildner Ignáez urnák 

Fényes Elek-[ől.
8rét 82 lap. 1844. Fűzve 48 kr p.

P R O P Y Oj A E E M O K
a társasági

Pli 11 o s o fi li i á li oz
tekintettel hazánk viszonyaira.

írta Szón (ágii Gusztáv.
Srét. 243 lap Budán , 1843 Kemény kötésben 1 fi 20 kr. p.

Gazdasági pályamunkák
kiadja a magyar gazd. egyesület.

Iső kötet. A baszonbérrendszerről 106 lap. Srét. Budán. 1843. 
Borítékba fűzve 40 kr. p.

611 lap. Síét. Pesten, 1844. Borítékba fiizve csak fl f, kr
Alhacli ,9. S.

rövid mathemalikai, plivsikat és politikai
„ V Ö L 1» L E I R Á ,M
rnióLT^'!1 3 f(’'(lleirásl!oz á'talánvéve, különösen Magyarország 
földleírásához Magyanlá Schul ez István. Kgy kőnyomat táblával.

6.) I. 8ret. Pesten, 1844. Borítékba kötve 24 kr. p.

K i v o n a i
a magyar gazdasági egyesület 

mezei naptárának
1840 1841 és 1842-dik évi folyamaiból 

85 lap. Írét, Budán , 1843 Fűzve 10 kr. p.

<* o 111 i c h és V í 1 in o s
vagy:

Luthert követő két férfiúnak türelmes beszélgetései 
a kath vallas felől.Jung után.Adatul korunk felvilágosításához 

145 lap. 8ret. Pesten, 1844. Borítékba fűzve 36 kr p.

Komái kereszt, kalholika

Egyh ázi j o gfan
irta Fdvardy Ignáez

2 rész 1 kötetben. 602 lap. 8rét. Budán , 1843. Fűzve 2 ft 40 kr.

Nemzeti
SZAKA <’ S K Ö V V V

kiadta
Zelena Ferenez.

Egy rézmetszésiéi. 324 lap. Srét Borítékba kötve 1 ft 20 kr. p.

Pelrichcvich Horváth Lázár
munkáinak l.X-ik kötete

ÁIiMOk

ISiin-íiifúli hölgyccske
. Lukács Pál-tol

12rct. ,0 lap. Pesten, 1844. Borítékba fűzve 15 kr.

Előfizetési figyelmeztetés.
Kötelességünknek ismerjük bizodalinasan fel- 

szölitani a t. ez. otv. köziinsécct, hogy kik lapunk 
1844dik évi folyamára még előfizetni szándékoznak, 
eziránt intézkedni szíveskedjenek. Kérjük czimze- 
tiiknek — a lak- és utolsó postahely pontos kitéte­
lével együtt — bekiildetéset, hogy az ujságborité- 
kon minden hiba vagy tévedés mellőzlelliessék. — :..,3nu.vz.un 
Az előfizetési díj poslán-kiildetéssel félévre 6 pen- Tcinesvárolt 
pő forint; Budapesten házhozhordással félévre 5 Pozsonyban 
pengő forint. — Lapunkra a/ előfizetések elfogadtat- Nagyszombatban 
nak nálunk a szerkes/iő-hivatalnál (Eri ulczában I Győrött 
llorvátház. 450d. sz a.). Ifülsőtartományokba jára- 1 Mozsonyban 
tandó példányok iránt czélszcrűlcg egyedül a bécsi I Sopronyban 
cs. k. főposlaliivatalnál rendelkezhetni Pécsett

A ,Világ1 szerkesztősége.

Pesten
Kassán
■Szegeden
Baján
Miskolczon

1614. marlz 
„ lebr.

i Beszferczebányán 
11 i-Bersén

O II a - á r Tál 1 Ó Fia V a s « k 1, a

1. pesti mérő
Ti« '<i 
105— 130

! Kf'te/.f
90

Hoz
6 \ 71

1 Árj
3, póz s. mérő 68- 74 50 — 6(1 40 - 14 30-If.

20.
„ „ — 60 — .40 -
n íj 57— 80 ‘ 40- 47 3.4 2.422. í) n 60- 65 40- 4 4 34- ri 5 28-9.

20.
„ n 56 - l.T ___ 44- ■18
n n 88- 103 60- 67 45—6. t) „ 82- 90 56- 58 42—24. „ t) 55 — 84 4 > — 52 46- 49 34-23. n n 0.4 IIO .42- .48 .43- 64 37 -

)) r 7.4- 10.4 — 55— 66
32

4,4 -2\. X) „ 55- 62 35 - 42 2.4-5. „ „ 80- 90 48 - 4519. __r__ 70- 80 — - 60 24

MAGYAR i\1ELVTA1S
illa Staneslee Mihály.

i-so osztály: Kezdők számára. Második bővített és iavitnii 
kiadas. 8ret , Pesten , 1843. Fűzve 12 kr J

íl-dik osztály: Nagyobbak számára. Második bővített és 
Javított kiadás. Srét. Pesten , 1844. Fűzve 24 kr p

Éré ,, y képző
hasznos

ö L V ÁSÓ K Ö N Y V
a haza mindkét nembeli ifjúságának számára 8ré( 83 lm

Pesten, 1843. Borítékba fűzve ’ • laP-
csuk I« kr. I».

A llillcg V i 7, y ó K }' l a fi
elméletileg ’s gyakorlatilag egész kiterjedésben. Priszniczi 
ehek szerint a legújabb eredeti 5dik kiadás után ’s tulaj­

don nézeteivel közli J
, , VIrágh Józeef.

165 lap. 8rel. Pesten , 1843. Borítékba fűzve 48 kr. p.

ÓRA H G Y A Wj.
Vallási almanach , honunk gyöngéd hölgyeinek szentelve.

1^4-11.
... , Szerkeszti szabó Imre
•Vgy aczelmelszetlel 257 lap. Aranyvágással', sotult papiros 

kölesben 2 ft Habselyem kötésben 3 ft p. P

EMfTÍTk VIRÁGOK
Q >, ... „ J Wníhay Emll-től.

-----— laP- Baőan , 184,'i. Csinos borítékba fűzve 24 kr. p.

Z«lj
44—19 
20-23
----- 30
- -25 
18-20 
--27
----- 12

40 j 30 — 32 
38 31-32 

40-4 fi 
38-42 

- 30 
27-32 

33

54 1

47

48

Tulajdonos Borsos Márton. - Nyomlalja Traün cTTjwTToiyt. Uii-utcza “

Péuzkclcf.
hécs , febr 27én 1844.

■> prent, staluskölclezv. középára 
I prent. „ K '

3 prent. ” ” ”
*83«! statuskölcsön (500 frt)

»I „ (250 frt) ;
( 50 frt)

2'|z pcent.
2 pcent.f ^ nniinirsevHnvPK narahia

40- r,0 
54-70
-- 35 
52 - 60.
------30 I Hildán. 1844. marlz. 1. reggel: 5' 6" 3‘" 0 fölött

Kiilvoríc/n 
66- 68 
30- 35
-----35

- 30 
26- 30 
- - 311 
-— 50

183fiki 
1838ki
Bécsi bankköf.

Bankrészvények darabja 
Eszterhizy-sorsszám
Császári arany

pgő pénzben.
— Hl I ,
— 10Oi|,
— 771 1
— 752 —
— 335 -

- 1633 -
- 5011,
- 1013/,-

Bnnavlz-álláe.
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